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RESOCONTO SOMMARIO

Presidenza del vice presidente FISICHELLA

La seduta inizia alle ore 15,32.

Il Senato approva il processo verbale della seduta pomeridiana di

ieri.

Comunicazioni all'Assemblea

PRESIDENTE. DaÁ comunicazione dei senatori che risultano in con-
gedo o assenti per incarico avuto dal Senato. (v. Resoconto stenografico).

Preannunzio di votazioni mediante procedimento elettronico

PRESIDENTE. Avverte che dalle ore 15,37 decorre il termine rego-
lamentare di preavviso per eventuali votazioni mediante procedimento
elettronico.

Svolgimento di interrogazioni a risposta immediata, ai sensi dell'arti-
colo 151-bis del Regolamento, sulla sicurezza nei tunnel autostradali

PRESIDENTE. Richiamata la procedura prevista dall'articolo 151-bis

del Regolamento per le interrogazioni a risposta immediata, daÁ la parola al
ministro Lunardi.

LUNARDI, ministro delle infrastrutture e dei trasporti. Il Ministero
delle infrastrutture e dei trasporti da tempo tiene nella dovuta considera-
zione i problemi attinenti alla sicurezza della circolazione nei circa
2.000 chilometri di tunnel stradali ed autostradali e di trafori alpini pre-
senti sul territorio italiano. Incidono sulla sicurezza di queste strutture in-
nanzitutto le caratteristiche dell'impianto, presentando certamente meno
rischi per la circolazione i tunnel monodirezionali dotati di ventilazione
nel senso di marcia, tanto piuÁ in presenza di canne di ventilazione e di
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gallerie di servizio. Proprio per tali considerazioni il Ministero, dopo i re-
centi gravissimi incidenti, ha suggerito il raddoppio dei trafori del Monte
Bianco e del Frejus. Di grande importanza eÁ anche l'impiantistica interna,
in particolare per la ventilazione, il controllo e il monitoraggio continuo
dell'impianto, noncheÂ per l'illuminazione e la segnaletica luminosa. Da ul-
timo, ai fini della sicurezza eÁ necessario che gli utenti siano sufficiente-
mente informati sui comportamenti da adottare in caso di incendio, ab-
biano una conoscenza della struttura e dei servizi a loro disposizione in
situazioni d'emergenza, mentre eÁ opportuno impedire l'accesso ai veicoli
con sorgenti di calore superiori alla norma.

CICOLANI (FI). Rilevato come le problematiche attinenti alla sicu-
rezza dei tunnel siano una prova evidente dei ritardi infrastrutturali del
Paese, chiede, alla luce della prossima riapertura del traforo del Monte
Bianco, se non sia opportuno privilegiare l'aspetto della prevenzione, ad
esempio con l'adozione di un'illuminazione particolare per le gallerie di
maggiore lunghezza.

LUNARDI, ministro delle infrastrutture e dei trasporti. Per giungere
alla riapertura del traforo del Monte Bianco, Italia e Francia hanno speso
600 miliardi di lire, migliorandone l'impiantistica e creando 36 nuovi ri-
fugi, collegati ad una via di fuga sottostante il tunnel. Queste misure fanno
del traforo del Monte Bianco forse l'impianto piuÁ sicuro in Europa e tut-
tavia, dopo l'apertura il 22 dicembre al traffico leggero in senso bidirezio-
nale, dal febbraio 2002, con l'apertura anche al traffico pesante, la circo-
lazione saraÁ esclusivamente monodirezionale, con un sistema di turni. An-
che il traforo del Frejus eÁ in via di messa in sicurezza, nonostante la strut-
tura crei dei problemi, essendo presenti soltanto canne di ventilazione sul
cielo della galleria, le quali in caso d'incendio potrebbero crollare.

CICOLANI (FI). Sottolinea con soddisfazione il rispetto dei tempi
programmati per la riapertura del traforo del Monte Bianco ed esprime ap-
prezzamento per l'impegno del commissario dell'ANAS. Ai fini della pre-
venzione, eÁ opportuno agire con determinazione sul trasporto di merci pe-
ricolose, individuando incentivi all'utilizzo della strada ferrata, in partico-
lare per i materiali combustibili.

BRUTTI Paolo (DS-U). Chiede al Ministro se conferma che la so-
cietaÁ Spea ha affidato parte della progettazione per il rifacimento della
galleria del Monte Bianco alla societaÁ Rocksoil, di cui eÁ titolare effettivo
lo stesso Ministro, e che i relativi costi sono lievitati di oltre il 50 per
cento.

LUNARDI, ministro delle infrastrutture e dei trasporti. Nella vicenda
del Monte Bianco ha svolto il ruolo di presidente della commissione d'in-
chiesta italiana e ha partecipato ad una commissione mista italo-francese.
La societaÁ Rocksoil, di cui non eÁ piuÁ titolare essendo intestata ai suoi fa-
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miliari, ha ricevuto dalla Spea, prima del suo ingresso nel Governo, un
incarico di progettazione specialistica i cui costi non sono lievitati.

BRUTTI Paolo (DS-U). La risposta del Ministro conferma la sussi-
stenza di un conflitto di interessi. Contesta che i costi non siano aumentati
e che si sia trattato di affidamento parziale della progettazione: in realtaÁ le
due societaÁ hanno partecipato alla gara apparentemente in concorrenza e
quella risultata vincitrice ha affidato all'altra una parte della progettazione,
pratica avallata dal Ministro in quanto all'epoca ricopriva la carica di pre-
sidente della commissione incaricata di vigilare sulle procedure.

MENARDI (AN). Chiede ragguagli sugli interventi che il Governo in-
tende realizzare per garantire la sicurezza dei valichi alpini.

LUNARDI, ministro delle infrastrutture e dei trasporti. I dati stati-
stici dimostrano che la pericolositaÁ della circolazione all'interno dei tunnel
eÁ inferiore a quella media sulla rete stradale nazionale, in quanto sono
strade protette e i conducenti prestano maggiore attenzione alla guida. EÁ

necessaria un'educazione stradale finalizzata ad ottenere all'interno dei
tunnel, specialmente se di lunghezza superiore a due chilometri, una velo-
citaÁ contenuta e il rispetto della distanza di sicurezza.

MENARDI (AN). EÁ sicuro che la sensibilitaÁ del Ministro e del Go-
verno consentiraÁ di superare i problemi dei valichi alpini, indipendente-
mente dalla presenza o meno di tunnel.

VERALDI (Mar-DL-U). Domanda quale sia lo stato di attuazione del
piano gallerie, in particolare per l'autostrada A3, e per quali motivi non
sia stato rifinanziato. Chiede inoltre cosa abbia indotto ad adottare una cir-
colazione alternata nel traforo del Frejus.

LUNARDI, ministro delle infrastrutture e dei trasporti. Il decreto
sulle gallerie riguarda tutti gli aspetti della sicurezza e a tal fine eÁ stata
istituita presso il Consiglio superiore dei lavori pubblici una Commissione
incaricata di stabilire gli standard di sicurezza. EÁ un successo l'apertura
del traforo del Monte Bianco, anche se inizialmente soltanto ai mezzi leg-
geri; il traforo del Frejus eÁ stato trattato allo stesso modo percheÂ non pre-
senta soddisfacenti condizioni di sicurezza.

VERALDI (Mar-DL-U). Le prescrizioni sulla sicurezza giaÁ esistono,
mentre eÁ insufficiente l'informazione ai cittadini e l'attenzione alle condi-
zioni soggettive di sicurezza, in particolare per quanto attiene alla guida in
stato di ebbrezza. La vicenda del Monte Bianco dimostra subalternitaÁ nei
confronti della Francia e l'adozione del senso unico alternato eÁ una deci-
sione insoddisfacente che produrraÁ conseguenze negative. Piuttosto che
puntare sulle grandi opere bisognerebbe far funzionare meglio quelle esi-
stenti.
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PELLEGRINO (CCD-CDU:BF). Chiede se il Ministro non ritenga
opportuno coinvolgere l'Ispettorato generale della sicurezza stradale in
una campagna di prevenzione.

LUNARDI, ministro delle infrastrutture e dei trasporti. L'Ispettorato
generale della sicurezza stradale eÁ stato coinvolto nella campagna per la
sicurezza del traffico in galleria. La prevenzione comprende il controllo
a campione degli utenti, noncheÂ il controllo termometrico, per evitare il
rischio di incendi introdotti in galleria dall'esterno, e il controllo delle so-
stanze pericolose. La riapertura del Monte Bianco, anche se limitatamente
alle vetture, eÁ un successo italiano, in attesa di poter regolamentare il traf-
fico pesante di concerto con gli enti locali.

PELLEGRINO (CCD-CDU:BF). Si dichiara soddisfatto della risposta
del Ministro.

ROLLANDIN (Aut). Esprime soddisfazione per la riapertura della
galleria del Monte Bianco e pone quesiti in ordine alla sua difesa da even-
tuali sabotaggi, alla rimodulazione del traffico, noncheÂ all'incentivo al tra-
sporto ferroviario e alla costruzione della Aosta-Martigny.

LUNARDI, ministro delle infrastrutture e dei trasporti. Di concerto
con il Ministro dell'interno sono state adottate misure per evitare atti ter-
roristici. Si eÁ alla ricerca della soluzione ottimale per la modulazione del
traffico, in quanto il passaggio alla monodirezionalitaÁ eÁ una soluzione dra-
stica, che presenta inconvenienti e che in futuro dovraÁ essere riconsiderata.

ROLLANDIN (Aut). EÁ soddisfatto per l'impegno del Governo sui si-
stemi antisabotaggio, peraltro da estendere anche alle azioni vandaliche le-
gate alle violente manifestazioni di opposizione al passaggio di mezzi pe-
santi. La Aosta-Martigny rappresenteraÁ, seppure a lungo termine, la vera
soluzione del problema.

DONATI (Verdi-U). Domanda quali misure siano state adottate per
contingentare il passaggio di mezzi pesanti nelle gallerie, specialmente
in quelle alpine, noncheÂ per controllarne la velocitaÁ e il peso. Chiede inol-
tre quali investimenti siano previsti per il potenziamento delle ferrovie.

LUNARDI, ministro delle infrastrutture e dei trasporti. I mezzi pe-
santi dovranno viaggiare in galleria ad una velocitaÁ non superiore a 70
chilometri orari e rispettando una distanza minima di 150 metri; cioÁ limi-
teraÁ il passaggio ad un massimo di 250 mezzi ogni ora garantendo anche
un minore inquinamento. Il Governo sta investendo negli esperimenti di
autostrada su ferrovia, da realizzare in collaborazione con la Francia,
che consentiranno di diminuire il traffico su strada.
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DONATI (Verdi-U). Il contingentamento del traffico dei mezzi pe-

santi, come gli esperimenti di autostrada viaggiante sono misure apprezza-

bili se pure troppo timide. Si dichiara insoddisfatta per l'eccessiva atten-

zione che il Ministro presta agli interventi infrastrutturali, che non po-

tranno far fronte comunque al previsto aumento del traffico merci su

strada. Al contrario, andrebbero incentivati i comportamenti virtuosi, e bi-

sognerebbe prestare una maggiore attenzione alla compatibilitaÁ con la nor-

mativa europea.

SODANO Tommaso (Misto-RC). Chiede quali interventi si intendano

assumere per limitare il flusso di merci pericolose in transito nei tunnel

autostradali e quale sia l'intendimento del Governo circa il trasferimento

del traffico merci su rotaia.

LUNARDI, ministro delle infrastrutture e dei trasporti. EÁ convin-

zione del Governo che il futuro del trasporto merci sia su rotaia. In tal

senso sono stati avviati alcuni progetti nei tratti Lione-Torino e Aosta-

Martigny che saranno approntati non prima di dieci anni per cui, nel frat-

tempo, eÁ necessario il potenziamento dei collegamenti autostradali.

SODANO Tommaso (Misto-RC). Ravvisa alcuni elementi di novitaÁ

nella risposta del Ministro, anche se gli indirizzi del Governo non sem-

brano andare in direzione di un potenziamento del traffico merci su rotaia.

Ritiene inoltre opportuno prevedere misure di controllo del transito di

merci pericolose senza le quali non eÁ possibile la riapertura del tunnel

del Monte Bianco.

PRESIDENTE. Lo svolgimento delle interrogazioni a risposta imme-

diata eÁ dunque terminato.

Per la risposta scritta ad un'interrogazione

SODANO Calogero (CCD-CDU:BF). Sollecita la risposta del Mini-

stro all'interrogazione 4-00038, risalente allo scorso luglio, sul problema

dell'acqua nell'agrigentino e nel nisseno.

CONSOLO (AN). Ringrazia il ministro Lunardi per gli esiti positivi

scaturiti dalla sollecita risposta ad una interrogazione.

PRESIDENTE. Il ministro Lunardi terraÁ conto di tali interventi.
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Discussione e approvazione, con modificazioni, del disegno di legge:

(841) Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 12 otto-
bre 2001, n. 369, recante misure urgenti per reprimere e contrastare il
finanziamento del terrorismo internazionale (Approvato dalla Camera
dei deputati) (Relazione orale)

PRESIDENTE. Autorizza il senatore Degennaro allo svolgimento
della relazione orale.

DEGENNARO, relatore. Il disegno di legge n. 841 si colloca nel
quadro delle misure tese a contrastare il fenomeno del terrorismo nelle va-
rie forme in cui si manifesta. In particolare, in attuazione degli impegni
assunti dai Ministri finanziari del Gruppo dei sette che hanno recente-
mente ribadito la necessitaÁ di un'azione coordinata nella lotta al finanzia-
mento del terrorismo, l'articolo 1 prevede l'istituzione del Comitato di si-
curezza finanziaria che ha compiti di coordinamento con il Gruppo di
azione finanziaria contro il riciclaggio di denaro, che agisce a livello in-
ternazionale, e con i sistemi di sicurezza interna. La Commissione ha ac-
colto un'opportuna modifica prevedendo tra i componenti anche un rap-
presentante della Direzione investigativa antimafia. L'articolo 2 contiene
disposizioni di carattere sanzionatorio. (Applausi dai Gruppi FI e CCD-

CDU:BF. Congratulazioni).

PRESIDENTE. Dichiara aperta la discussione generale.

ZANCAN (Verdi-U). PoicheÂ la disciplina normativa recentemente ap-
provata per l'emersione di attivitaÁ finanziarie detenute all'estero potrebbe
essere utilizzata per l'ingresso in Italia di capitali destinati ad attivitaÁ ter-
roristiche, l'ordine del giorno G1 prevede la segnalazione al Comitato di
ogni operazione di rimpatrio.

RIGHETTI (Mar-DL-U). Il Gruppo della Margherita eÁ consapevole
della necessitaÁ di interventi di contrasto al fenomeno del terrorismo nelle
diverse forme in cui si manifesta e pertanto preannuncia il voto favorevole
sul provvedimento, pur esprimendo perplessitaÁ in particolare sulla disposi-
zione che prevede una sorta di delega per modificare l'ordinamento in-
terno della Guardia di finanza. (Applausi dai Gruppi Mar-DL-U).

PELLICINI (AN). Il disegno di legge in esame completa l'attuazione
del decreto-legge recentemente approvato che prevede misure sanzionato-
rie contro la fazione dei Talebani ed investe anche i fenomeni del riciclag-
gio, dell'usura e dell'intermediazione finanziaria. Auspica pertanto una
larga convergenza delle forze politiche su di esso e preannuncia il voto
favorevole del Gruppo. (Applausi dal Gruppo AN).

BRUNALE (DS-U). Aggiunge la firma all'ordine del giorno G1.
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PRESIDENTE. Dichiara chiusa la discussione generale.

DEGENNARO, relatore. Rinuncia alla replica.

ARMOSINO, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze.
Anche il Governo rinuncia.

PRESIDENTE. DaÁ lettura dei pareri della 1ã e della 5ã Commissione
permanente sul testo del disegno di legge e sugli emendamenti (v. Reso-

conto stenografico). Passa all'esame dell'ordine del giorno.

DEGENNARO, relatore. E' favorevole all'ordine del giorno G1.

ARMOSINO, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. Lo
accoglie.

PRESIDENTE. Pertanto, l'ordine del giorno non verraÁ posto in vota-
zione. Passa quindi all'esame dell'articolo 1 del disegno di legge di con-
versione, avvertendo che gli emendamenti sono riferiti agli articoli del de-
creto-legge da convertire nel testo comprendente le modificazioni appor-
tate dalla Camera e che quelli riferiti all'articolo 1 si intendono illustrati.

DEGENNARO, relatore. Oltre agli emendamenti presentati dalla
Commissione, eÁ favorevole all'1.101 ed eÁ contrario ai restanti emenda-
menti di cui senatore Calvi eÁ il primo firmatario.

ARMOSINO, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze.
Concorda con il parere del relatore.

Il Senato approva gli emendamenti 1.1, 1.2, 1.3, 1.101 e 1.4 e re-

spinge gli emendamenti 1.102, 1.103 e 1.104.

PRESIDENTE. Passa all'esame dell'emendamento riferito all'articolo
2 del decreto-legge.

DEGENNARO, relatore. Il 2.0.1, che prevede la possibilitaÁ di obli-
terare le banconote in lire dal 1ë gennaio al 28 febbraio 2002 presso le
banche e le poste italiane, ha una funzione antiriciclaggio e di sicurezza
contro il terrorismo.

ARMOSINO, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze.
Precisato che il 28 febbraio 2002 cessa il corso legale della moneta e su-
bentra l'esclusiva competenza della Banca d'Italia, il Governo eÁ favore-
vole all'emendamento.

BRUNALE (DS-U). Rileva che non eÁ stato fornito un chiarimento
sull'uso del verbo «possono» in luogo di «devono».
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ARMOSINO, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. Si
tratta di una facoltaÁ che non sorge immediatamente, bensõÁ a seguito di
concessione da parte della Banca d'Italia.

Il Senato approva l'emendamento 2.0.1.

PRESIDENTE. Passa alla votazione finale.

EUFEMI (CCD-CDU:BF). I senatori del Biancofiore voteranno a fa-
vore della conversione del decreto-legge che, accanto a quello approvato
la scorsa settimana, contribuiraÁ notevolmente alla lotta contro il terrorismo
sostenuto dai Talebani, attraverso un'azione mirata a contrastarne il finan-
ziamento. (Applausi dal Gruppo CCD-CDU:BF. Congratulazioni).

BRUNALE (DS-U). Anche il suo Gruppo voteraÁ a favore, trattandosi
di misure necessarie per adeguare la legislazione italiana agli standards
fissati dal Gruppo di azione finanziaria contro il riciclaggio di denaro isti-
tuito dalle Nazioni Unite, a differenza di quanto eÁ stato fatto con la legge
sulle rogatorie o quella per il rientro dei capitali dall'estero. EÁ apprezza-
bile in particolar modo l'inserimento nel Comitato di sicurezza finanziaria
di un ufficiale della Guardia di finanza, di un ufficiale dell'Arma dei ca-
rabinieri e di un funzionario o un ufficiale della DIA, noncheÂ l'esclusione
del parere della Commissione consultiva di cui al testo unico delle norme
in materia valutaria.

CIRAMI (CCD-CDU:BF). In dissenso dal suo Gruppo, dichiara che
si asterraÁ dal votare. Infatti, pur condividendo il contenuto del provvedi-
mento, ritiene che possa configurarsi una schizofrenia legislativa rispetto
al provvedimento approvato appena la scorsa settimana, prevedendo que-
sto sanzioni amministrative e l'altro sanzioni di carattere penale, a causa
probabilmente di una mancata armonizzazione tra i due rami del Parla-
mento che a questo punto auspica sia operata dal Governo per il caso spe-
cifico.

VANZO (LNP). Annuncia il voto favorevole della Lega al provvedi-
mento. (Applausi dai Gruppi LNP e FI).

Il Senato approva il disegno di legge composto dal solo articolo 1,

nel testo emendato, autorizzando la Presidenza ad effettuare i coordina-
menti che si rendessero necessari.

Sui lavori del Senato

MALAN (FI). Chiede che il seguito dell'esame del disegno di legge
n. 374-B, recante delega al Governo in materia di infrastrutture ed insedia-
menti produttivi strategici e altri interventi per il rilancio delle attivitaÁ pro-
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duttive, data la complessitaÁ della materia, sia rinviato alla seduta di mar-
tedõÁ.

PRESIDENTE. Con il consenso dell'Assemblea, cosõÁ resta stabilito.
DaÁ quindi annunzio della mozione e delle interrogazioni con richiesta di
risposta scritta pervenute alla Presidenza (v. Allegato B) e comunica l'or-
dine del giorno della seduta del 30 novembre.

La seduta termina alle ore 17,22.
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RESOCONTO STENOGRAFICO

Presidenza del vice presidente FISICHELLA

PRESIDENTE. La seduta eÁ aperta (ore 15,32).

Si dia lettura del processo verbale.

DATO, segretario, daÁ lettura del processo verbale della seduta
pomeridiana del giorno precedente.

PRESIDENTE. Non essendovi osservazioni, il processo verbale eÁ
approvato.

Congedi e missioni

PRESIDENTE. Sono in congedo i senatori: Agnelli, Antonione, Bal-
dini, Bobbio Norberto, Bosi, Cozzolino, Cursi, D'AlõÁ, Dell'Utri, De Mar-
tino, De Paoli, Forte, Lauro, Liguori, Mantica, Piccioni, Sestini, Saporito,
Siliquini, Vegas e Ventucci.

Sono assenti per incarico avuto dal Senato i senatori: Crema, Gubert
e Nessa, per attivitaÁ dell'Assemblea parlamentare del Consiglio d'Europa;
Ronconi e Vicini, per partecipare al Forum nazionale sull'agroalimentare
italiano; Provera, per partecipare alla Conferenza dei Presidenti delle
Commissioni in materia di cooperazione allo sviluppo dei Parlamenti del-
l'Unione europea.

Comunicazioni della Presidenza

PRESIDENTE. Le comunicazioni all'Assemblea saranno pubblicate
nell'allegato B al Resoconto della seduta odierna.
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Preannunzio di votazioni mediante procedimento elettronico

PRESIDENTE. Avverto che nel corso della seduta odierna potranno
essere effettuate votazioni qualificate mediante il procedimento elettro-
nico.

Pertanto decorre da questo momento il termine di venti minuti dal
preavviso previsto dall'articolo 119, comma 1, del Regolamento (ore

15,37).

Svolgimento di interrogazioni a risposta immediata, ai sensi dell'arti-
colo 151-bis del Regolamento, sulla sicurezza nei tunnel autostradali

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca lo svolgimento di interroga-
zioni a risposta immediata (cosiddetto question time) sulla sicurezza nei
tunnel autostradali.

Ricordo che, ai sensi del nuovo testo dell'articolo 151-bis del nostro
Regolamento, dopo l'eventuale intervento del Governo per non piuÁ di
dieci minuti, un senatore per ciascun Gruppo parlamentare puoÁ, per non
piuÁ di un minuto, formulare interrogazioni consistenti in una pura e sem-
plice domanda al Governo senza alcun commento. Dopo la risposta, per
tre minuti, del rappresentante del Governo, l'interrogante puoÁ a sua volta
replicare per non piuÁ di tre minuti.

Ha chiesto di intervenire il ministro delle infrastrutture e dei trasporti,
professor Lunardi. Ne ha facoltaÁ.

LUNARDI, ministro delle infrastrutture e dei trasporti. Signor Presi-
dente, onorevoli senatori, il Dicastero delle infrastrutture e dei trasporti da
tempo tiene in considerazione gli aspetti legati alla sicurezza dei tunnel
stradali e autostradali e dei grandi tunnel alpini.

Prima di affrontare l'argomento specifico dei tunnel che sono sotto
controllo e della sicurezza in generale, desidero far presente che la sicu-
rezza di un tunnel rispetto alla circolazione del traffico eÁ fatta di tre ingre-
dienti principali: il primo eÁ legato alla struttura; il secondo eÁ legato all'im-
piantistica all'interno del tunnel stesso; il terzo eÁ legato alla prevenzione.

Il primo, quello che riguarda la struttura, eÁ di importanza fondamen-
tale. Si tenga presente, quando si parla di struttura di un tunnel, di una
galleria stradale o autostradale o di un grande traforo alpino o appenni-
nico, che il tunnel puoÁ nascere con una sola galleria, con due gallerie ab-
binate, con due gallerie piuÁ dei camini di ventilazione, puoÁ avere tutta una
serie di collegamenti tra le due gallerie che nascono strutturalmente in-
sieme.

Esistono quindi normalmente, in base alla struttura con cui nasce il
tunnel stesso, dei tunnel bidirezionali (come, per esempio, quello del
Monte Bianco, quello del Frejus, quello del San Gottardo) oppure mono-
direzionali, come tutti i tunnel autostradali che abbiamo in Italia (per
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esempio, il traforo del Gran Sasso eÁ nato come tunnel monodirezionale; ci
sono due canne, due gallerie collegate da una serie di bypass, cioeÁ di gal-
lerie trasversali ogni quattrocento metri) e questo tipo di struttura incide
molto sul tipo di sicurezza per il traffico.

Ovviamente, con riferimento alla struttura, il tunnel, oltre ad essere
formato dalle canne stesse che costituiscono il traforo, l'attraversamento
sotto un certo rilievo morfologico, puoÁ essere dotato, per esempio, di
canne di ventilazione, di gallerie di servizio, che sono parallele al tunnel
stesso. Ad esempio, il tunnel sotto la Manica eÁ composto da due gallerie
piuÁ una terza di servizio che corre tra le due gallerie ferroviarie.

Esistono, quindi, tanti schemi strutturali e, in base allo schema strut-
turale che contraddistingue e distingue anche un tipo di opera da un'altra,
si ha un grado maggiore o minore di sicurezza. Per esempio, ovviamente,
un tunnel tipo il traforo del Gran Sasso, che nasce con due canne, con due
gallerie munite di bypass ogni quattrocento metri, eÁ strutturalmente sicuro,
percheÂ il traffico avviene in senso monodirezionale. Il senso monodirezio-
nale, in termini di sicurezza, daÁ la massima garanzia: se avviene un qual-
siasi incidente o incendio all'interno di una delle due canne monodirezio-
nali, poicheÂ, ovviamente, la ventilazione viene realizzata all'interno di
questi tunnel nel senso di marcia, in quanto l'effetto stantuffo dei mezzi
aiuta il movimento dell'aria nel senso di marcia, chi sta davanti a un in-
cendio avvenuto in un certo punto eÁ libero e puoÁ uscire non essendo in-
vestito dai fumi dell'incendio; chi sta dietro non eÁ investito dai fumi del-
l'incendio percheÂ l'aria spira verso l'esterno.

Quindi agli effetti degli incidenti, come quelli avvenuti al San Got-
tardo, al Tauer Tunnel e al Monte Bianco, il tipo di struttura a due canne
monodirezionali eÁ il piuÁ sicuro in assoluto. Per questo motivo, dopo gli
incidenti avvenuti al Monte Bianco, al Tauer Tunnel e al San Gottardo,
da parte del Governo italiano e del mio Dicastero in particolare, eÁ stato
suggerito di raddoppiare il tunnel del Monte Bianco e anche quello del
Frejus; e questo percheÂ cioÁ daÁ la massima garanzia in senso strutturale.

Il secondo ingrediente della sicurezza, come dicevo prima, riguarda
l'impiantistica, cioeÁ l'arredo realizzato all'interno del tunnel per garantire
la sicurezza. L'arredo eÁ costituito da impianti di ventilazione, impianti te-
levisivi di controllo, cavi termosensibili (che segnalano la presenza di sor-
genti di calore all'interno della galleria stessa), controlli telematici, pan-
nelli luminosi, segnaletica luminosa, tutto cioÁ che riguarda l'illumina-
zione: questo eÁ l'arredo di un tunnel stradale o autostradale che oggi viene
messo in opera. Tutta questa serie di impianti garantisce il controllo e il
monitoraggio continuo e costante della struttura lungo il suo sviluppo.

Ovviamente piuÁ le gallerie sono lunghe, piuÁ questa impiantistica deve
essere realizzata in modo da garantire la massima sicurezza, in particolare
la ventilazione che serve alla diluizione dei gas di scarico dei mezzi che
attraversano le gallerie, oltre a consentire l'aspirazione in caso di incendio
dei fumi prodotti dalla combustione.

Il terzo ingrediente della sicurezza di una galleria, dopo quello strut-
turale e dopo quello impiantistico, eÁ legato alla prevenzione. La preven-
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zione eÁ tutto cioÁ che si riferisce al comportamento dell'utente. L'utente
deve essere adeguatamente istruito affincheÂ, in caso di incidente all'in-
terno di un tunnel, possa avere delle reazioni composte, non irrazionali,
e conosca perfettamente la struttura del tunnel. CioÁ significa poter utiliz-
zare delle vie di fuga in caso di incendio, dei rifugi in cui l'utente puoÁ
sopravvivere a temperature elevate, anche di mille gradi in caso di incen-
dio all'interno della canna stessa. Se l'utente eÁ a conoscenza di questi ele-
menti, dell'ubicazione degli estintori in galleria, o delle manichette del-
l'acqua per lo spegnimento degli incendi, o di posti telefonici per colle-
garsi con le sale operative all'esterno del tunnel, in caso di incidente eÁ
in grado di reagire immediatamente.

Un altro aspetto della prevenzione, per esempio, che eÁ stato applicato
recentemente ai tunnel del Monte Bianco e del Frejus ± ne parleremo poi
± consiste anche nel non fare entrare in galleria mezzi che hanno delle
sorgenti di calore superiori alla media. Ad esempio, succede in certi
casi che i ceppi delle ruote, a causa di un eccessivo utilizzo dei freni, au-
mentino la temperatura e si producano degli incendi in corrispondenza
delle ruote, che possono poi estendersi al materiale trasportato.

Possono verificarsi ± per esempio ± avarie al motore, per cui il surri-
scaldamento puoÁ provocare un incendio. PuoÁ succedere che i materiali tra-
sportati dai mezzi pesanti subiscano...

PRESIDENTE. Ministro Lunardi, le ricordo che ha a disposizione
solo un minuto per concludere il suo intervento.

LUNARDI, ministro delle infrastrutture e dei trasporti. Nove minuti
sono passati velocemente, signor Presidente.

In ogni caso, quelli che ho illustrato sono ± per cosõÁ dire ± gli ingre-
dienti principali della sicurezza.

Per quanto riguarda l'Italia, il nostro Paese ha circa mille chilometri
di gallerie stradali e mille chilometri di gallerie autostradali. Le gallerie
sono sia mono che bidirezionali e presentano tra loro caratteristiche molto
diverse. Nel 1999 eÁ stata definita, da una circolare, una serie di misure per
il controllo della sicurezza, come la limitazione della circolazione per il
trasporto di materiali pericolosi, percorsi alternativi in caso di trasporto
di materiali che non possono essere fatti entrare in galleria; sono stati sta-
biliti poi limiti per la distanza di sicurezza e per la velocitaÁ a seconda del
tipo di galleria, divieti di sorpasso e via dicendo.

PRESIDENTE. Ministro Lunardi, le chiedo scusa, ma l'intera proce-
dura del question time eÁ organizzata in maniera tale che i tempi devono
essere rispettati da tutti. Le ricordo, peroÁ, che in sede di replica potraÁ sen-
z'altro svolgere ulteriori ed eventuali argomentazioni.

* CICOLANI (FI). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.
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CICOLANI (FI). Signor Presidente, signor Ministro, mi riallaccio per
un momento alla discussione che si eÁ svolta questa mattina, percheÂ questo
eÁ l'esempio evidente di uno dei ritardi infrastrutturali piuÁ gravi del nostro
Paese, peraltro caratterizzato da una altissima presenza di questo tipo di
infrastrutture per le esigenze dovute alla sua particolare morfologia.

Il 22 dicembre riapriremo, grazie anche all'attivismo del Ministro e
dell'ingegner Pozzi, nuovo commissario dell'ANAS, il tunnel del Monte
Bianco. Credo che, in termini di prevenzione, occorra assumere due prov-
vedimenti importanti nel breve periodo (per quanto riguarda il lungo pe-
riodo, concordo con le soluzioni indicate dal Ministro).

Il primo provvedimento, relativo all'illuminazione delle gallerie che
presentano una certa lunghezza, eÁ quello che reputo di gran lunga il piuÁ
importante. Il secondo provvedimento, come ha giaÁ accennato il Ministro,
eÁ di regolamentare il transito delle merci pericolose.

Fatta questa premessa, vorrei chiedere se oggi il tunnel del Monte
Bianco, sebbene a doppio senso di marcia, possa ritenersi sicuro e se il
tipo di intervento puoÁ essere ripetuto anche negli altri valichi alpini.

PRESIDENTE. Senatore Cicolani, non posso concederle altro tempo
per finire il suo intervento, percheÂ l'ho negato anche all'onorevole Mini-
stro.

Ha facoltaÁ di rispondere il Ministro.

LUNARDI, ministro delle infrastrutture e dei trasporti. Approfitto di
questa replica per finire il mio precedente intervento; sicuramente il sena-
tore Cicolani si riferiva ai problemi relativi alla riapertura del tunnel del
Monte Bianco, che con il ministro Gayssot abbiamo concordato avverraÁ
il 22 dicembre.

Per quanto riguarda il Monte Bianco, sono stati spesi complessiva-
mente 600 miliardi da parte francese e italiana per rimettere a posto tutto
il sistema di impiantistica. Sono stati, in particolare, ricavati 36 nuovi ri-
fugi nei quali le persone possono trovare riparo in caso di incendio. Attra-
verso questi rifugi gli utenti sono in condizione di usare una via di fuga
sottostante al piano stradale, utilizzando una canna di ventilazione di
due metri per due metri per uscire all'esterno.

Quindi, in questo momento possiamo dire che questo tunnel, pur es-
sendo bidirezionale, eÁ forse il piuÁ sicuro di tutta l'Europa. Nonostante
tutto, a seguito dell'incidente verificatesi nel tunnel del San Gottardo, in-
sieme ai francesi eÁ stato deciso di utilizzare il tunnel del Monte Bianco in
modo monodirezionale: dal 22 dicembre saraÁ aperto al traffico bidirezio-
nale solo per le autovetture, e dalla fine di gennaio in poi, quando entre-
ranno in funzione anche i mezzi pesanti, saraÁ aperto in senso monodirezio-
nale, per garantire la sicurezza, a turni da definire dalle sei alle ventiquat-
tro ore consecutive.

Sul problema del tunnel del Monte Bianco si innesta l'altro del tunnel
del Frejus, che eÁ in via di messa in sicurezza (si tratta sempre di un tunnel
bidirezionale); quest'ultimo rispetto a quello del Monte Bianco eÁ legger-
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mente meno sicuro percheÂ le canne di ventilazione invece di stare nel
piano sottostante sono sul cielo della galleria e in caso di incendio (ab-
biamo visto quanto successo anche nel tunnel dei Tauri e al San Gottardo)
avviene il crollo della soletta di separazione tra la zona di circolazione e
quella di ventilazione, che non eÁ il crollo della galleria e della volta.

Purtroppo, in caso di incendio si interrompe il sistema di ventilazione
e quindi ciooÁpuoÁ produrre dei danni molto gravi nel caso ± appunto ± di
uno schema di ventilazione del tipo di quelli del San Gottardo e del Fre-
jus. Il Monte Bianco sotto questo aspetto eÁ piuÁ sicuro e daÁ piuÁ garanzie.

Infine, desidero confermare che nel 1999 eÁ stato emanato un decreto
per la sicurezza delle gallerie, eÁ stato fatto un successivo controllo e un
apporto di modifiche dove si parla di un sistema... (Il microfono si disat-
tiva automaticamente).

PRESIDENTE. Sono certo che la capacitaÁ sistemica del Ministro, alla
fine di questo svolgimento di interrogazioni a risposta immediata, consen-
tiraÁ di soddisfare gli interrogativi dei colleghi che di volta in volta pren-
deranno la parola.

* CICOLANI (FI). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

CICOLANI (FI). Signor Presidente, replico per sottolineare il mio
compiacimento per l'azione del Ministro circa i tempi di riapertura del
tunnel del Monte Bianco, che sono esattamente quelli programmati.

Osservo anche che il nuovo Commissario dell'ANAS, l'ingegner
Pozzi, eÁ stato uno dei protagonisti di questa vicenda e quindi sapraÁ
bene ± credo ± agire nell'ambito che eÁ oggetto della discussione di oggi.

Aggiungo che, a mio parere, occorre agire con molta determinazione
in merito al trasporto delle merci pericolose, privilegiando il trasporto su
ferro. Occorre quindi prevedere un sistema di aiuti che tolga dalla strada il
piuÁ possibile, in particolare in corrispondenza dei valichi, gli oli infiam-
mabili e i materiali ad alto potenziale di fuoco, ricordando che i due gra-
vissimi episodi accaduti sono stati provocati dal fuoco generato proprio da
questo tipo di materiali.

BRUTTI Paolo (DS-U). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

BRUTTI Paolo (DS-U). Lei, signor ministro Lunardi, eÁ stato nomi-
nato presidente della Commissione di inchiesta tecnica sul disastro del
tunnel del Monte Bianco ed eÁ anche titolare effettivo, per tramite dei
suoi familiari, della societaÁ di ingegneria Rocksoil, che ha partecipato
alla gara di progettazione del rifacimento del tunnel, gara vinta dalla Sce-
tauroute-SPEA. Le chiedo se sia vero che la SPEA ha subaffidato parte di
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questa progettazione proprio alla societaÁ Rocksoil, in violazione delle
norme sui lavori pubblici; se sia vero che il costo dei lavori successiva-
mente eÁ lievitato di oltre il 50 per cento e con esso anche le parcelle della
Rocksoil; se sia vero che queste stime siano state avallate e ammesse dalla
Commissione da lei presieduta di cui era membro, guarda caso, l'ingegner
Pozzi, che lei successivamente ha nominato commissario straordinario del-
l'ANAS.

PRESIDENTE. Ha facoltaÁ di rispondere il Ministro.

LUNARDI, ministro delle infrastrutture e dei trasporti. Signor Presi-
dente, appena si eÁ verificato l'incidente del Monte Bianco sono stato no-
minato dalla societaÁ italiana del Monte Bianco presidente di una Commis-
sione di inchiesta e poi successivamente ho partecipato ad una Commis-
sione mista italo-francese che doveva individuare le cause dell'incidente
e decidere cosa fare in futuro della galleria (ad esempio, se mantenerla
monodirezionale oppure renderla bidirezionale).

La societaÁ Rocksoil, che eÁ adesso intestata ai miei familiari, dalla
quale sono uscito e alla quale sono completamente estraneo, allora (cioeÁ
prima che diventassi Ministro) ha ricevuto dalla SPEA un incarico per de-
finire degli aspetti specialistici di progettazione.

La progettazione generale l'ha fatta la SPEA con una societaÁ francese
ed il mio studio di allora si eÁ interessato solo di aspetti specialistici di pro-
gettazione riguardanti la statica della galleria e che, quindi, non avevano
niente a che fare con il progetto generale.

Il fatto che i costi siano lievitati non risponde a veritaÁ; gli incarichi
fornitimi dalla SPEA sono stati dati dalla SocietaÁ Autostrade e dal consi-
glio di amministrazione della SPEA che fa capo a quello della SocietaÁ
Autostrade, che ha sede in Roma. Questo eÁ quanto posso dire. Il tutto eÁ
avvenuto prima che diventassi Ministro della Repubblica.

BRUTTI Paolo (DS-U). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

BRUTTI Paolo (DS-U). Sottolineo che il Ministro sostanzialmente
avalla quanto da me affermato e che quindi si configura l'esistenza di
un conflitto di interessi, manifestatosi in questo caso e tuttora in essere.

Contesto, inoltre, l'affermazione del ministro Lunardi che il costo dei
lavori non sia aumentato. I lavori inizialmente erano stati stimati in 200
miliardi di lire, mentre la cifra finale eÁ stata superiore ai 300 miliardi,
con un aumento del 50 per cento del costo preventivato e, di conseguenza,
anche delle parcelle pagate alla societaÁ Rocksoil.

Infine, eÁ un artificio quello di sostenere che il subaffidamento di pro-
gettazione riguardi questioni specifiche di carattere professionale. Si eÁ trat-
tato semplicemente di una gara cui hanno partecipato due societaÁ, appa-
rentemente in concorrenza; nel momento in cui una delle due ha vinto,
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ha affidato parte del lavoro all'altra. E lei, signor Ministro, ne era perfet-
tamente consapevole in quanto all'epoca ricopriva la carica di Presidente
della Commissione che avallava anche queste procedure.

MENARDI (AN). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

MENARDI (AN). Lei, signor Ministro, ci ha spiegato le attuali ed ot-
timali condizioni di sicurezza dei tunnel. La domanda che le pongo eÁ la
seguente: poicheÂ gli incidenti stradali provocano ogni anno piuÁ di 6.000
vittime e poicheÂ essi sono dovuti, in misura prevalente, alla pericolositaÁ
dei tracciati stradali, mi chiedo se la messa in sicurezza dei grandi tunnel
stradali e autostradali alpini non possa pregiudicare in qualche modo la
sicurezza sulle nostre strade e, in particolare, quella relativa agli attraver-
samenti alpini. Credo, infatti, che al di laÁ dell'emotivitaÁ del momento se eÁ
vero che dobbiamo perseguire condizioni di sicurezza in quei valichi, dob-
biamo anche realizzare condizioni di sicurezza per quei valichi che non
hanno ancora un tunnel.

PRESIDENTE. Ha facoltaÁ di rispondere il Ministro.

LUNARDI, ministro delle infrastrutture e dei trasporti. Posso dirle,
senatore Menardi, che in Italia vi sono circa 2.000 chilometri tra tunnel
stradali e autostradali, tunnel alpini, monodirezionali e bidirezionali. Gli
incidenti mortali che avvengono sulle nostre strade comportano circa
6.700 morti e, tenendo conto della percentuale di tratte all'aperto ed in
galleria, si riscontra un'incidenza di mortalitaÁ molto inferiore nelle gallerie
rispetto alle tratte all'aperto. Questo percheÂ le gallerie, tutto sommato,
sono parti di strada protetta, che gli automobilisti affrontano con molta at-
tenzione. Anche in passato difficilmente si sono manifestati incidenti
come quello, occasionale, del Monte Bianco.

Occorre tener conto del fatto che nel tunnel del Monte Bianco, in
trentacinque anni di esercizio, vi sono stati soltanto due morti dovuti ad
un tamponamento in autostrada; anche nel tunnel del Gran Sasso non si
sono mai verificati incidenti mortali. Quindi si eÁ trattato di una fatalitaÁ do-
vuta al verificarsi di una convergenza di fattori.

Oggi, peroÁ, bisogna comunque prestare la massima attenzione nell'at-
traversamento dei tunnel, soprattutto di lunghezza superiore ai due chilo-
metri. Bisogna che l'utente venga istruito su questi aspetti, quando prende
la patente, affincheÂ percorra queste strutture con la massima attenzione.
Ad esempio, un tunnel alpino eÁ paragonabile alla traghettazione tra la Si-
cilia e la Calabria: bisogna prestare molta attenzione, aspettando, rispet-
tando le velocitaÁ di percorrenza del tunnel, le distanze di sicurezza.

Se si utilizzano queste precauzioni, si possono scongiurare per il fu-
turo incidenti di questo genere.
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MENARDI (AN). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

MENARDI (AN). Signor Ministro, la ringrazio per la risposta.

Sono sicuro che la sua sensibilitaÁ e quella del Governo, anche in re-
lazione a quanto abbiamo discusso questa mattina, consentiraÁ al Paese di
affrontare e risolvere, in modo adeguato ai tempi, il problema degli attra-
versamenti alpini, indipendentemente ± ripeto ± dall'emotivitaÁ del mo-
mento, che parrebbe obbligare il Governo ad adottare decisioni circa la
sicurezza dei valichi e delle gallerie esistenti nel nostro sistema stradale
e autostradale.

Con questo auspicio, la ringrazio di nuovo della risposta.

VERALDI (Mar-DL-U). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

VERALDI (Mar-DL-U). Signor Ministro, lei certamente sapraÁ che il
Piano nazionale della sicurezza stradale prevede al suo interno il piano
gallerie, ossia un programma di interventi per migliorare progressivamente
i livelli di sicurezza del sistema delle gallerie, soprattutto di quelle che su-
perano i 600 metri di lunghezza.

Qual eÁ lo stato di attuazione del piano con riferimento alla verifica
della sicurezza delle gallerie dell'autostrada A3? Per quali motivi non eÁ
stato previsto il rifinanziamento per le annualitaÁ successive all'anno 2002?

Inoltre, il Vertice franco-italiano di pochi giorni fa ha confermato la
riapertura del traforo del Monte Bianco al solo traffico turistico entro il
prossimo 22 dicembre (peraltro non eÁ ancora precisa la data), mentre la
riapertura al traffico commerciale resta genericamente fissata alla fine
del gennaio 2002 con l'adozione della circolazione a senso unico alter-
nato, previsto inspiegabilmente anche per il traforo del Frejus, che eÁ piuÁ
largo e finora ha funzionato bene.

PRESIDENTE. Ha facoltaÁ di rispondere il Ministro.

LUNARDI, ministro delle infrastrutture e dei trasporti. Posso rispon-
dere in generale che sono stati predisposti, come ho detto prima, dal Mi-
nistero, in due tempi diversi, decreti che trattano tutti gli aspetti legati alla
sicurezza nelle gallerie. Per esempio: mantenere bianche le pareti delle
gallerie; fare in modo che l'illuminazione rispetti le disposizioni europee;
regolare eventuali restringimenti e cambi di carreggiata; non effettuare la
manutenzione se non interrompendo completamente la circolazione, per
evitare incidenti come quelli accaduti al Tauer tunnel una serie di prescri-
zioni in materia di segnaletica.

Da due mesi eÁ stata inoltre nominata una commissione del Consiglio
superiore dei lavori pubblici, presieduta dal presidente Misiti, che entro sei
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mesi dovraÁ emanare nuove disposizioni definitive per la sicurezza nelle
gallerie stradali e autostradali, anche in accordo con quelle disposte dalle
norme europee.

Domani, al San Gottardo ci saraÁ una riunione dei cinque Ministri in-
teressati dell'arco alpino (Austria, Germania, Svizzera, Italia e Francia)
per parlare della sicurezza dei tunnel e del futuro dei valichi alpini. Quindi
saraÁ trattata in maniera precisa la sicurezza, concordemente con la situa-
zione europea.

Il traforo del Monte Bianco riapriraÁ ai mezzi leggeri il 22 dicembre
ed ai mezzi pesanti il 31 gennaio. Il traforo del Frejus eÁ stato trattato alla
stregua di quello del Monte Bianco percheÂ anche se piuÁ largo di un metro
e ottanta rispetto a quest'ultimo non presenta condizioni migliori dal punto
di vista della sicurezza.

VERALDI (Mar-DL-U). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

VERALDI (Mar-DL-U). Riporto nel dettaglio i dati da lei citati: re-
lativamente allo sviluppo delle gallerie, in Italia se ne contano 1.728 per
una estensione di 1.123 chilometri; di queste 953, per complessivi 406
chilometri, sono opere ad un solo foro privo di separazione fisica della cir-
colazione tra i due sensi.

Non giustifico per questo il ritardo dell'attuale Governo nell'emana-
zione di una normativa globale per la sicurezza in galleria. Il decreto mi-
nisteriale, giaÁ inviato alla Corte dei conti, come lei sa eÁ stato ritirato per
un riesame lo scorso 18 giugno. GiaÁ esistono, comunque, prescrizioni
volte a stabilire piuÁ elevati standard di sicurezza stradale, quali le due cir-
colari del 1999 e del 2001 del Ministero dei lavori pubblici e dell'ANAS
del settembre 1999.

Nulla ci ha detto inoltre, signor Ministro, circa il monitoraggio che
sta effettuando il Governo sulle attuali condizioni delle gallerie e poco
ci ha detto sulle corsie di emergenza, sulle nicchie di SOS (con estintori,
collegamenti trasversali, monitoraggio); tutto quanto quello che queste cir-
colari prevedono.

Mi permetto poi di darle un modesto suggerimento circa l'azione del
Governo sul piano dell'informazione destinata ai cittadini su quale debba
essere il comportamento da tenere in caso di code o di incidenti, dal mo-
mento che essa eÁ assai insufficiente.

Faccio, inoltre, rilevare che la sicurezza non attiene solo alle condi-
zioni oggettive della circolazione ma anche a quelle soggettive. Ha parlato
del San Gottardo. RicorderaÁ che gli 11 morti sono stati provocati dalla
guida folle di un ubriaco che ha invaso la corsia opposta. Potrebbero al-
lora essere opportuni dei controlli sistematici, sia pure a campione o ad
intermittenza, all'imbocco delle gallerie.

Per quanto riguarda la problematica concernente il traforo del Monte
Bianco e quello del Frejus ± lo dico con la tranquillitaÁ di cui sono capace
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± mi sembra vi sia complessivamente da parte del Governo una politica di
subalternitaÁ agli interessi della Francia. Lei sa, infatti, quali e grandi pro-
blematiche arriverebbero dall'adozione del senso unico alternato: l'uso di
una unica corsia, l'assenza di aree destinate all'accumulo dei veicoli, il
traffico doppio concentrato in poche ore; il doppio inquinamento, l'ano-
malo funzionamento degli impianti di ventilazione.

Sono tutte problematiche che, secondo me, dovevano essere affron-
tate con maggior decisione e maggior riguardo, ascoltando le dichiarazioni
dei trasportatori, degli operatori turistici, degli enti territoriali, dei rappre-
sentanti politici che hanno evidenziato con grande forza che siamo dinanzi
ad una decisione assolutamente insoddisfacente. Forse sarebbe bene che,
anzicheÂ parlare di grandi opere da realizzare nel corso dei decenni, il Go-
verno si impegnasse a far funzionare meglio le strutture giaÁ esistenti.

PELLEGRINO (CCD-CDU:BF). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

PELLEGRINO (CCD-CDU:BF). Signor Presidente, non entreroÁ nel
merito delle normative tecniche, di cui si eÁ giaÁ parlato sufficientemente.
Mi riferiroÁ, quindi, alla parte della relazione introduttiva sul comporta-
mento dell'utente che ritengo anch'io essenziale ai fini della prevenzione,
considerato che presso il Ministero delle infrastrutture vi eÁ l'Ispettorato
generale per la sicurezza stradale: ritiene lei che, al di laÁ delle norme tec-
niche di cui ci ha detto poc'anzi, con la Commissione presieduta dal pro-
fessor Misiti, si debba coinvolgere anche l'Ispettorato per una massiccia
campagna di informazione (giaÁ realizzata in passato) volta ad eliminare
questi inconvenienti e, quindi, a mettere in condizione l'utenza di capire
esattamente il codice da adottare?

PRESIDENTE. Ha facoltaÁ di parlare il ministro Lunardi.

LUNARDI, ministro delle infrastrutture e dei trasporti. L'Ispettorato
generale per la sicurezza stradale del Dicastero eÁ stato interessato, paral-
lelamente alla Commissione del presidente Misiti del Consiglio superiore,
alla campagna di sensibilizzazione per la sicurezza nelle gallerie stradali e
autostradali. Come ho accennato in precedenza, questa campagna di sen-
sibilizzazione parte dall'istruzione destinata agli utenti che affrontano l'e-
same di guida per ottenere la patente. EÁ un'operazione giaÁ in atto, che ri-
teniamo particolarmente importante percheÂ eÁ proprio in questa occasione
che si deve prendere coscienza dei rischi e delle difficoltaÁ che si possono
verificare nei vari sistemi strutturali in cui eÁ articolata un'autostrada o una
strada. Quindi, la Commissione del professor Misiti e l'Ispettorato sicu-
rezza del nostro Dicastero svolgeranno questo lavoro.

Approfitto per rispondere a quanto diceva prima il senatore Veraldi,
sottolineando che la prevenzione da noi messa in atto comprende anche
controlli a campione degli utenti, in particolare per verificare se guidano
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in stato di ubriachezza, noncheÂ la costruzione di portali termometrici, da
posizionare all'esterno delle gallerie, un chilometro prima degli imbocchi,
per controllare se esistono sorgenti di calore anomale. Infatti, quanto av-
venuto nel tunnel del Monte Bianco, e anche in quello della Manica circa
due anni fa, eÁ stato causato da incendi portati all'interno delle gallerie;
quindi, con questo sistema i mezzi surriscaldati vengono bloccati prima
dell'entrata in galleria.

Vi eÁ poi tutto cioÁ che riguarda il controllo delle merci pericolose.
Sappiamo che la margarina, nel caso del Monte Bianco, il bacon, nel
caso dell'incendio del tunnel della Manica, e le vernici per il Tauer tunnel
sono state la causa principale della diffusione di questi incendi e delle pro-
porzioni delle tragedie che hanno causato.

Per quanto riguarda infine il Monte Bianco, noi abbiamo puntato a
riaprire il tunnel, cosa che i francesi non volevano, percheÂ intendevano
aspettare le elezioni di aprile. Abbiamo conseguito un grande successo ria-
prendo questo traforo, per il momento alle sole autovetture; eÁ un grande
risultato. Inoltre, in questi due mesi che ci separano dalla fine di gennaio
saranno messe a punto tutte le procedure di regolazione dei mezzi pesanti,
di concerto con gli enti e le amministrazioni locali, noncheÂ con le societaÁ
di autotrasportatori. Quindi, questa eÁ una operazione che stiamo giaÁ com-
piendo.

PELLEGRINO (CCD-CDU:BF). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

PELLEGRINO (CCD-CDU:BF). Signor Presidente, sono soddisfatto
della risposta fornita dal Ministro.

ROLLANDIN (Aut). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

ROLLANDIN (Aut). Signor Presidente, nell'associarmi a quanti
hanno giaÁ sottolineato l'impegno non solo del Ministro ma anche del com-
missario Pozzi per la riapertura del traforo del Monte Bianco, che, ne ho
preso atto con soddisfazione, avverraÁ nel rispetto dei tempi, vorrei porre
brevemente tre domande al Ministro.

In primo luogo, se e come sono state studiate eventuali norme pre-
ventive antisabotaggio, percheÂ quello degli atti vandalici sta diventando
un fenomeno grave.

In secondo luogo, se si pensa di rimodulare il senso alternato mono-
direzionale e come, nel rispetto della sicurezza, si possano agevolare gli
studi ferroviari alternativi, come il progetto Aosta-Martigny.

PRESIDENTE. Ha facoltaÁ di rispondere il Ministro.
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LUNARDI, ministro delle infrastrutture e dei trasporti. Signor Presi-
dente, per quanto riguarda le norme preventive antisabotaggio, eÁ in corso
un concerto con il Dicastero dell'interno ed il ministro Scajola per definire
le procedure di prevenzione da adottare per questi attentati di tipo terrori-
stico, che purtroppo abbiamo visto che in certi casi sono all'ordine del
giorno.

Certamente, il Ministero dei trasporti da solo non puoÁ far fronte a
questo problema; lo stiamo pertanto affrontando insieme al Ministero del-
l'interno, che in termini puntuali partecipa ai nostri incontri sui problemi
della sicurezza.

Per quanto riguarda i sistemi alternativi, come vi dicevo prima, dopo
l'incidente del San Gottardo, anche se causato da un ubriaco, per motivi di
sicurezza si eÁ dovuto ripiegare su soluzioni drastiche, trasformando un gal-
leria bidirezionale in monodirezionale. Sono pienamente convinto che nei
mesi futuri si potraÁ meglio mettere a punto questo sistema, che effettiva-
mente puoÁ provocare delle code e delle soste prolungate, con la necessitaÁ
di disporre di grandi parcheggi per la sosta degli automezzi.

Stiamo considerando e valutando tutti questi aspetti, percheÂ l'alter-
nanza di un periodo di tre, sei, otto e ventiquattro ore per lo scambio
dei mezzi nei due sensi puoÁ portare alcuni inconvenienti, che oggi non
sono valutabili in maniera corretta.

Evidentemente, il monitoraggio continuo e lo studio di questa alter-
nanza del traffico, che potraÁ essere sperimentata nei prossimi mesi, ci con-
durraÁ alla soluzione ottimale; oggi, peroÁ, non possiamo ancora prevedere
quale sia, percheÂ non eÁ mai stato compiuto un esperimento di questo ge-
nere. In questo momento, va solo chiesto alle societaÁ dei due trafori che si
attrezzino per utilizzare questo tipo di alternanza del traffico con i sistemi
piuÁ rapidi, piuÁ spediti e piuÁ sicuri.

ROLLANDIN (Aut). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

ROLLANDIN (Aut). Signor Presidente, prendo atto con soddisfa-
zione dell'impegno profuso nell'attuare i sistemi antisabotaggio, che ri-
guardano non soltanto gli atti terroristici ma anche quelli vandalici (cioeÁ
quelli compiuti da chi drammaticamente non condivide un certo tipo di
impostazione del passaggio dei TIR) che nessuno vuole.

Come rappresentante della Valle d'Aosta, posso testimoniare che su
questo tema c'eÁ una sensibilitaÁ tutta particolare. Il problema eÁ capire
cosa si puoÁ fare in alternativa, ed eÁ la ragione per cui mi sono permesso
di ricordare anche la questione del trasporto ferroviario nella tratta Aosta-
Martigny, su cui so che il Ministro pone grande attenzione e di questo lo
ringrazio. Ricordo ancora che il trasporto ferroviario, anche se a lungo ter-
mine, saraÁ la vera soluzione ai problemi causati dal trasporto su gomma,
che per il momento non ha alternative.
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Ringrazio ancora il Ministro per l'impegno con cui sta affrontando
tali questioni e mi dichiaro soddisfatto.

DONATI (Verdi-U). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

DONATI (Verdi-U). Signor Presidente, vorrei conoscere dal Ministro
delle infrastrutture e dei trasporti quali misure concrete di contingenta-
mento intende adottare ± al fine di aumentare la sicurezza nei tunnel stra-
dali e autostradali ± per regolare il numero dei veicoli industriali in tran-
sito in questi tunnel, in particolare in quelli alpini, e relativamente alle
merci pericolose.

Vorrei sapere, inoltre, come intende incrementare i controlli sui vei-
coli industriali, con particolare riguardo alla vigilanza sui comportamenti
di guida, sull'osservanza dei turni, sulla velocitaÁ e sul peso, e quali misure
e incentivi concreti intende adottare per incentivare il riequilibrio modale
e, nello specifico, il trasporto combinato.

Infine, vorrei sapere quali investimenti intende accelerare per ammo-
dernare e potenziare le ferrovie, al fine di aumentare l'utilizzo e l'incre-
mento dell'attuale offerta.

PRESIDENTE. Ha facoltaÁ di rispondere il Ministro.

LUNARDI, ministro delle infrastrutture e dei trasporti. Rispondo an-
che al senatore Rollandin, che ha posto una domanda simile a quella for-
mulata ora dalla senatrice Donati a proposito dell'incremento del trasporto
su ferro per migliorare la sicurezza.

Per quanto riguarda gli aspetti legati al sabotaggio, ritengo che questo
possa essere attuato sia su mezzi gommati sia su treni, quindi si tratta di
un argomento che deve essere trattato nelle stesse condizioni, allo stesso
livello.

Per quanto riguarda invece gli interventi per incrementare la sicu-
rezza, quindi il contingentamento dei mezzi pesanti, si eÁ stabilito di rego-
lare il traffico in maniera che vi sia un distanziamento tra un veicolo e
l'altro di 150 metri e che i veicoli viaggino alla velocitaÁ massima di 70
chilometri orari. Questo permetteraÁ un attraversamento di circa 240-250
mezzi l'ora, dando una garanzia anche dal punto di vista degli effetti di
inquinamento, percheÂ eÁ stato valutato che, nel caso di un contingenta-
mento di questo tipo, si verifica una diluizione dei gas di scarico, che di-
vengono cosõÁ tollerabili anche in base alle normative dell'Unione europea,
cui fanno riferimento gli stessi francesi.

Per avere dei sistemi alternativi all'utilizzo dei mezzi pesanti, stiamo
investendo, a partire dal 2002, sul sistema del ferroutage, cioeÁ le auto-
strade su ferrovia. Proprio l'altro giorno, abbiamo parlato con i francesi
per la messa a punto di carrelli speciali che caricano i mezzi pesanti e
stiamo conducendo i primi esperimenti (che, come ho detto, partiranno
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nel 2002) tra Modane e Susa. Sulla base di questo esperimento, nel 2005
dovranno entrare in funzione 37 treni al giorno, che permetteranno di al-
leggerire il transito sulle autostrade in maniera percentuale anche elevata
(si pensa che vi saraÁ una diminuzione almeno del 10 per cento).

DONATI (Verdi-U). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

DONATI (Verdi-U). Signor Presidente, ovviamente ritengo apprezza-
bile il timido tentativo di adottare un contingentamento ± che peroÁ deve
anche essere fatto rispettare, altrimenti eÁ tutto inutile ± cosõÁ come la spe-
rimentazione sull'autostrada viaggiante, che sicuramente va anch'essa
nella giusta direzione.

Mi ritengo comunque insoddisfatta percheÂ fino ad oggi tutta l'azione
del Ministro delle infrastrutture e in generale del Governo si eÁ concentrata
sostanzialmente sugli interventi infrastrutturali, che ovviamente nel caso di
cui stiamo parlando si traducono in diversi provvedimenti che sono co-
munque indispensabili, ma che ritengo non daranno i benefici attesi.

Il problema di fondo eÁ che se nei prossimi dieci anni, come le stime
ci dicono, il traffico merci su strada sostanzialmente aumenteraÁ del 40 per
cento, qualsiasi raddoppio che noi possiamo fare (sempre che riusciamo a
realizzarlo nei tempi stabiliti) verraÁ annullato in termini di sicurezza pro-
prio dall'enorme incremento del traffico.

Inviterei quindi il Ministro ad intervenire con misure concrete (incen-
tivi, leggi, provvedimenti di vario tipo), che al momento non abbiamo vi-
sto. Anche ieri in quest'Aula abbiamo discusso un provvedimento di so-
stegno alle accise sui prezzi della benzina e del gasolio per gli autotra-
sportatori. Secondo me, il Ministro dei trasporti deve intervenire per in-
centivare comportamenti virtuosi e quindi gli chiederei una maggior coe-
renza anche con le politiche europee che la commissaria Loyola de Pala-
cio, con il libro bianco in materia di trasporti, richiede ai diversi Paesi e
che intende promuovere in sede europea.

Quindi, da un lato, miglioramenti delle attuali infrastrutture ai fini
della sicurezza sono apprezzabili e giusti, ma tutto questo non serviraÁ a
nulla se, nel frattempo, il riequilibrio modale non avraÁ gambe, misure e
sostegni concreti affincheÂ si passi dalle parole ai fatti.

SODANO Tommaso (Misto-RC). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

SODANO Tommaso (Misto-RC). Signor Ministro, torno in parte sul-
l'argomento posto dalla senatrice Donati per dire che nel Nord Italia si
movimentano ogni anno 355 milioni di tonnellate di merci, una situazione
che andraÁ peggiorando ora che in alcuni Paesi, come la Svizzera (dove si
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applicheraÁ il risultato del referendum), si indirizzeraÁ la maggior parte del
trasporto su rotaia.

Vorrei capire quali sono le azioni che il Governo intende mettere in
campo; soprattutto, se esiste un'analisi qualitativa e quantitativa del flusso
di merci pericolose che transitano nei valichi e nei tunnel italiani e se
sono stati fatti degli studi costi-benefici per la messa in sicurezza dei tun-
nel alpini, con riferimento al trasferimento della maggior parte del traffico
su rotaia.

PRESIDENTE. Ha facoltaÁ di rispondere il Ministro.

LUNARDI, ministro delle infrastrutture e dei trasporti. Senatore So-
dano, e rispondo anche alla senatrice Donati, noi abbiamo fatto questo
piano di infrastrutture generale per l'Italia, peroÁ le posso assicurare che
piuÁ del 50 per cento degli investimenti riguarda le ferrovie. In particolare,
per quanto riguarda i trafori alpini, specificamente l'arco alpino del sud-
ovest, posso dirle che abbiamo spinto al massimo chiedendo di far partire
con tre anni di anticipo il progetto della Lione-Torino, appunto percheÂ cre-
diamo che questa opera possa alleggerire notevolmente il traffico futuro
attraverso i trafori alpini. In questo senso, come diceva prima il senatore
Rollandin, abbiamo anche richiesto di inserire nella finanziaria la proget-
tazione della Aosta-Martigny, che eÁ un'altra opera ferroviaria che secondo
me saraÁ importante per gli anni futuri.

Sappiamo peroÁ che tutte queste opere, questi trafori ferroviari non sa-
ranno pronti prima di dieci o dodici anni, quindi nel frattempo bisogna ef-
fettuare un minimo di manutenzione sulle opere stradali e autostradali,
prevedendo almeno un potenziamento del tunnel del Frejus e un ammo-
dernamento, anche per quanto riguarda la sicurezza, dei tunnel stradali esi-
stenti.

Fino ad allora dobbiamo vivere con le strutture che abbiamo, quindi
io credo che dobbiamo impegnarci, da un lato o dall'altro, cercando di
fare gli sforzi massimi e rispettando gli indirizzi della ComunitaÁ europea
in piena ragione, percheÂ tutti noi siamo convinti che il futuro delle merci
debba essere su rotaia. Su questo c'eÁ la massima attenzione da parte del
Governo e la massima garanzia che saraÁ fatto tutto quello che eÁ necessario
fare.

SODANO Tommaso (Misto-RC). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

SODANO Tommaso (Misto-RC). Mi sembra di cogliere qualche ele-
mento di novitaÁ nelle parole del ministro Lunardi, anche un po' in con-
traddizione con l'azione sin qui svolta e con quello che stiamo discutendo
in queste ore in quest'Aula: la delega sulle infrastrutture. Oltretutto, signor
Ministro, il ministro dell'ambiente Matteoli in un recente convegno ha cri-
ticato il piano delle grandi opere e l'ha definita come una persona che
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viene da un altro mondo, in aperto contrasto con quello che lei ha qui af-
fermato. Noi siamo convinti che il futuro sia su rotaia, e credo che lo
siano anche gli altri Paesi europei. Gli stessi comuni francesi dell'alta Sa-
voia sono contrari al raddoppio del traforo, e lo stesso sindaco di Chamo-
nix, che eÁ di destra, ha di recente annunciato che scenderaÁ in piazza per
impedire fisicamente il raddoppio e il passaggio dei TIR.

Credo che la strada da percorrere sia quella di allineare il nostro
Paese agli standard europei. Ricordo che la Svizzera ha il 50 per cento
di traffico su rotaia; noi siamo fanalino di coda, abbiamo un rapporto di
9 a 1 tra gomma e rotaia. Mi sembra peroÁ che tutto quello che il nuovo
Governo va proponendo e disponendo vada nella direzione di favorire il
trasporto su gomma, percheÂ ci sono degli interessi forti legati a grosse
lobby economiche, che operano soprattutto nel settore delle infrastrutture
stradali.

Tornando alla questione relativa all'apertura dei tunnel, che ci ha de-
stato qualche preoccupazione, noi crediamo che la prossima apertura del
traforo del Monte Bianco, senza neanche aver fatto una consultazione ade-
guata e democratica delle popolazioni interessate, senza averne conside-
rato la pericolositaÁ, ed anche senza aver immaginato di limitare il transito
di alcune merci pericolose, non sia opportuna.

Lei ha detto nel suo intervento che dovrebbe essere controllata sola-
mente la temperatura elevata del mezzo; noi crediamo che invece bisogne-
rebbe assolutamente escludere il transito di merci che possano esplodere e
incendiarsi all'interno dei trafori, percheÂ poi eÁ stato dimostrato che gli in-
cidenti sono dovuti piuÁ a queste cause che alla velocitaÁ. Credo che sarebbe
utile almeno la riduzione di questo tipo di merci, come anche limitare il
tonnellaggio dei camion all'interno delle gallerie. Noi auspichiamo che
si cambi decisamente registro rispetto alle politiche infrastrutturali del no-
stro Paese.

PRESIDENTE. Lo svolgimento delle interrogazioni a risposta imme-
diata (question time) sulla sicurezza nei tunnel autostradali all'ordine del
giorno eÁ cosõÁ esaurito

Per la risposta scritta ad un'interrogazione

SODANO Calogero (CCD-CDU:BF). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

SODANO Calogero (CCD-CDU:BF). Signor Presidente, intervengo
forse impropriamente in occasione di questo question time, peroÁ vorrei se-
gnalare che aspetto la risposta alla mia interrogazione 4-00038 ± e vorrei
approfittare della presenza del ministro Lunardi ± presentata in giugno sul
problema dell'acqua nell'agrigentino e nel nisseno. In proposito, il prece-
dente Governo ha nominato il generale Iucci, che si eÁ prodigato in tantis-
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sime conferenze stampa e dichiarazioni, ma fino ad oggi l'acqua viene di-
stribuita ogni sette-dieci giorni.

Ancora aspetto una risposta. Se il Ministro conosce il problema, lo
pregherei di invitare i propri uffici del Ministero a dare una risposta anche
per iscritto.

PRESIDENTE. Come lei stesso ha riconosciuto, senatore Sodano, eÁ
irrituale il momento, pur tuttavia era presente il Ministro che ha preso
atto della sua richiesta.

CONSOLO (AN). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

CONSOLO (AN). Signor Presidente, irritualitaÁ per irritualitaÁ, appro-
fitto dell'occasione per ringraziare il ministro Lunardi percheÂ un'interroga-
zione presentata ha avuto un immediato effetto positivo che ha portato a
salvare delle vite umane. Quindi di questo va il merito al Ministro.

PRESIDENTE. Il ministro Lunardi ha preso atto della richiesta del
senatore Calogero Sodano e, non appena il suo Dicastero saraÁ pronto,
daraÁ la risposta.

Discussione e approvazione, con modificazioni, del disegno di legge:

(841) Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 12 otto-
bre 2001, n. 369, recante misure urgenti per reprimere e contrastare il
finanziamento del terrorismo internazionale (Approvato dalla Camera

dei deputati) (Relazione orale)

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la discussione del disegno di
legge n. 841, giaÁ approvato dalla Camera dei deputati.

Il relatore, senatore Degennaro, ha chiesto l'autorizzazione a svolgere
la relazione orale. Non facendosi osservazioni, la richiesta si intende
accolta.

Ha pertanto facoltaÁ di parlare il senatore Degennaro.

DEGENNARO, relatore. Signor Presidente, signora Sottosegretario,
onorevoli senatori, il provvedimento in esame intende contrastare in ma-
niera efficace e civile il fenomeno terroristico, se possono essere definiti
in tal modo il suo metodo ed il suo contenuto.

Oggi, con il fenomeno terroristico, ci troviamo di fronte ad una
guerra non di tipo tradizionale ma ad interventi nuovi, a nuove fattispecie;
ci troviamo di fronte ad un nemico che eÁ sfuggente, nel senso che appa-
rentemente rappresenta una realtaÁ territoriale nazionale ma che di fatto
rappresenta invece una forma di criminalitaÁ ± in questo modo deve essere
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definita ± che va al di laÁ dell'Afghanistan, poicheÂ si estende anche in altri
Paesi.

Non a caso il Presidente degli Stati Uniti ha affermato e continua ad
affermare che la lotta saraÁ dura e lunga, che non saraÁ un fatto che si esau-
riraÁ solo con la cacciata dei talibani dall'Afghanistan e, quindi, con la li-
berazione di quelle popolazioni tenute in segregazione, in schiavituÁ da una
logica che non appartiene ad una societaÁ civile. Non parliamo, poi, di ri-
spetto della Carta dei diritti dell'uomo, neÂ delle convenzioni di Ginevra.
Le uccisioni della giovane giornalista inviata de «Il Corriere della Sera»
e degli altri giornalisti verificatesi in questi giorni stanno a dimostrare
che questo terrorismo eÁ una specie di incubo che affiora dal nulla, da
tempi molto remoti, forse mai esistiti nella realtaÁ di una societaÁ umana ac-
cettabile.

Si ha un bel dire quando si critica chi, magari con genuinitaÁ, fa delle
affermazioni sulle civiltaÁ a confronto. A volte si mettono sotto accusa per-
sonaggi illustri delle nostre istituzioni. Dovremo riflettere come fa il Pre-
sidente del Senato, che spesso si richiama al filosofo Popper, quindi ad
una societaÁ aperta democratica, ad una relativitaÁ nella considerazione delle
posizioni che sembrano essere livellate, ma cosõÁ non eÁ. In effetti, quando
si verificano omicidi veramente efferati che lasciano interdetti e stupiti,
sembra di ripiombare in una realtaÁ che non eÁ quella umana.

EÁ evidente che il discorso sui valori non rappresenta la difesa di una
posizione rispetto ad un'altra, ma rappresenta la difesa dei valori ai quali
una societaÁ civile deve riferirsi e a cui oggi la nostra si riferisce, valori
che sembrano non essere in alcun modo considerati dai terroristi.

Ci troviamo in una societaÁ come quella occidentale che ha subõÁto dei
delitti molto gravi quali quelli dell'11 settembre a New York e tutte le re-
lative conseguenze; ha subõÁto anche l'uso di mezzi di distruzione di massa
o quantomeno il tentativo portato avanti, pur se maldestramente, da certe
popolazioni; lo abbiamo rilevato anche durante la guerra in Iraq e adesso
in Afghanistan; stiamo anche assistendo alla superficialitaÁ con la quale
questa gente affronta le stesse situazioni di tipo militare.

Si avverte, quindi, una differenza proprio a livello etico e civile nella
societaÁ occidentale la quale, nonostante tutto quello che ha subõÁto, si pre-
occupa comunque delle popolazioni, dei civili che subiscono i danni di
questa guerra; si preoccupa di assisterli e di tutelarli. Eroici medici italiani
e giornalisti si trovano in quei luoghi per prestare il loro servizio alle po-
polazioni, rischiando la loro vita per difendere i valori della nostra civiltaÁ.
EÁ in questo che rivendichiamo la nostra superioritaÁ morale rispetto ad altre
culture e civiltaÁ.

Detto questo, rientriamo un po' nei termini del nostro provvedimento.

Si tratta di un disegno di legge adottato a seguito di una serie di ri-
soluzioni dell'ONU, la n. 1267 del 1999, la 1333 del 2000, la 1373 del
2001 e il regolamento approvato dalla Commissione europea n. 467 del
2001 e si collega anche alle sanzioni previste dal decreto del 28 settembre
2001, n. 353. In relazione anche alla dichiarazione del Gruppo dei 7, con
la partecipazione anche della Russia, che, a Washington, ha deciso all'u-
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nanimitaÁ di dare esecuzione «vigorosa» (questo eÁ il termine usato) alle ri-
soluzioni dell'ONU.

A questo punto va detto che l'atteggiamento della Russia eÁ stato di
grande responsabilitaÁ e di solidarietaÁ, certamente in una visione anche
di allargamento dell'Unione europea. Questo atteggiamento della Russia
di dare solidarietaÁ piena e di combattere il terrorismo internazionale trova
quindi una forte motivazione.

Come dicevo, tutto cioÁ ha portato ad emanare un provvedimento, che
ovviamente, ai sensi degli articoli 77 e 87 della Costituzione, ha tutte le
motivazioni per essere un decreto-legge piuttosto che un altro strumento
legislativo, percheÂ eÁ evidente che siamo in una situazione di emergenza
e quindi occorreva utilizzare un provvedimento urgente e di emergenza.

Il contenuto di questo provvedimento si riferisce, per quanto riguarda
l'articolo 1, alla nomina di un «Comitato di sicurezza finanziaria», che ha
il compito molto importante di raccordarsi con il GAFI, che eÁ un gruppo
di azione finanziaria internazionale, che fino adesso eÁ stato utilizzato e ha
svolto compiti in direzione dell'antiriciclaggio, e che proprio il Gruppo
dei 7, piuÁ la Russia, nel citato incontro di Washington ha deciso di fare
soggetto di funzioni ulteriori per quanto riguarda l'antiterrorismo, quindi
fenomeni come quello dei talibani.

A tale proposito, dunque, eÁ stato deciso che tutti i Paesi adottino una
struttura di livello nazionale che funga da raccordo per un verso con il
GAFI, che eÁ appunto un'organizzazione che combatte adesso anche il ter-
rorismo, oltre al riciclaggio, a livello internazionale, e nel contempo si ri-
colleghi con tutte le strutture della sicurezza interna ai vari Paesi.

Questo Comitato di sicurezza finanziaria, quindi, rappresenta proprio
la struttura del nostro Paese che si raccorda col GAFI e con tutti i sistemi
di sicurezza, dunque tutte le Armi, i vari Ministeri e anche l'intelligence

del nostro Paese. Non a caso questo provvedimento eÁ di emanazione della
Presidenza del Consiglio e dei Ministeri dell'economia e delle finanze, de-
gli affari esteri e della difesa, proprio percheÂ, per cosõÁ dire, coinvolge e
deve raccordarsi con tutti i vari settori.

Abbiamo lavorato in Commissione con impegno unanime di maggio-
ranza e opposizione per migliorare il testo. In un primo momento, infatti,
era stata esclusa la presenza di un rappresentante della Direzione nazio-
nale antimafia che, invece, si eÁ ritenuta indispensabile; io stesso ho pre-
sentato una proposta che eÁ stata accolta dal Governo e approvata dalla
Commissione. La presenza di questa figura eÁ indispensabile percheÂ da
sempre la Direzione nazionale antimafia mantiene il raccordo con il
GAFI, ovvero la struttura riguardante il Gruppo d'azione finanziario inter-
nazionale per combattere il terrorismo e il riciclaggio. E' sembrato logico,
dunque, a tutta la Commissione inserire anche un rappresentante della Di-
rezione nazionale antimafia in questo Comitato per cui dagli originari 10
componenti si eÁ passati ad 11.

Insieme a queste sono poi state esaminate altre proposte provenienti
anche dal mondo della finanza, che verranno prese in esame nella fase
dell'illustrazione degli emendamenti. Un provvedimento di questo tipo co-
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stituisce anche un momento di svolta e una strada nuova tesa ad una
forma di diritto internazionale che dovraÁ, necessariamente, disciplinare
fatti di questo tipo. Si tratta, infatti, di interventi che hanno natura giudi-
ziaria e di interventi di polizia internazionale per contrastare le varie
forme di terrorismo internazionale.

L'articolo 2 del provvedimento contiene disposizioni di carattere san-
zionatorio, seguendo parametri abbastanza rigidi: al primo comma di detto
articolo si prevede che siano nulli gli atti compiuti in violazione delle di-
sposizioni recanti il divieto di esportazione di beni e servizi, ovvero re-
canti il congelamento di capitali e di altre risorse finanziarie, contenute
in regolamenti adottati dal Consiglio dell'Unione Europea (che vieta ai
Paesi dell'Unione di intrattenere rapporti commerciali con i talibani, impe-
disce di ospitare sui territori dei Paesi europei le sedi delle compagnie ae-
ree di questa fazione e vieta a tali compagnie di sorvolare tali territori),
anche in attuazione di risoluzioni del Consiglio di sicurezza delle Nazioni
Unite.

Questa forte presa di posizione rappresenta una maniera efficacia per
combattere il terrorismo internazionale. E' stata prevista una sanzione am-
ministrativa pecuniaria non inferiore alla metaÁ del valore dell'operazione
relativa a rapporti che qualche ente avesse con la fazione dei talibani e
non superiore al doppio del valore della transazione. Inoltre, il comma
3 dell'articolo 2 stabilisce l'obbligo di comunicare entro trenta giorni al
Comitato di sicurezza finanziaria l'entitaÁ dei capitali e delle altre risorse
finanziarie oggetto di congelamento. Qualora cioÁ non avvenga, era stata
prevista la stessa sanzione amministrativa pecuniaria che peroÁ la Camera
dei deputati ha mitigato prevedendo che essa sia non inferiore ad un terzo
e non superiore alla metaÁ dell'importo della transazione.

Signor Presidente, signora rappresentante del Governo, colleghi sena-
tori, ritengo che questo sia un buon provvedimento e che si muova nella
giusta direzione. Non a caso anche in Commissione tutte le forze politi-
che, di maggioranza e di opposizione ± come eÁ sempre auspicabile su vi-
cende di questo tenore ± si sono trovati uniti per rappresentare bene il no-
stro Paese. (Applausi dai Gruppi FI e CCD-CDU:BF. Congratulazioni).

PRESIDENTE. La ringrazio, senatore De Gennaro.

Dichiaro aperta la discussione generale.

EÁ iscritto a parlare il senatore Zancan, il quale nel corso del suo in-
tervento illustreraÁ anche l'ordine del giorno G1. Ne ha facoltaÁ.

ZANCAN (Verdi-U). Signor Presidente, l'ordine del giorno G1 eÁ una
cartina di tornasole della buona volontaÁ del Governo di coordinamento tra
due diversi testi normativi.

Con il decreto legge 25 settembre 2001, n. 350, recante disposizioni
urgenti in vista dell'introduzione dell'euro, eÁ stata introdotta una disciplina
normativa che ± a nostro avviso ± puoÁ consentire un ingresso riservato e
clandestino di denaro idoneo a finanziare attivitaÁ terroristiche.
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Se cosõÁ eÁ e se lo scopo del provvedimento di cui ci occupiamo oggi eÁ
effettivamente, non soltanto a parole o nel titolo, l'applicazione di misure
urgenti per reprimere e contrastare il finanziamento del terrorismo interna-
zionale, bisogna coordinare le due norme di legge adottando quanto ho ri-
chiesto al Governo come primo firmatario dell'ordine del giorno G1, cioeÁ
di impegnarsi a prevedere, con atto normativo urgente ovvero con ogni
altro idoneo atto, l'obbligo da parte degli intermediari di segnalare, al Co-
mitato di cui al decreto-legge in esame, ogni operazione di rimpatrio da
essi istruita.

Ci sono due organi che devono tutelare il segreto delle operazioni,
ma la segnalazione sembra legittima percheÂ chi non fa terrorismo non
deve preoccuparsi, chi fa terrorismo eÁ invece giusto che si preoccupi. EÁ

anche giusto che il Comitato intervenga su questo punto.

Pertanto, insisto percheÂ venga accolto l'ordine del giorno G1, da me
presentato insieme ad altri colleghi; mentre non sono firmatario degli
emendamenti presentati, dunque non li posso illustrare.

PRESIDENTE. EÁ iscritto a parlare il senatore Righetti. Ne ha facoltaÁ.

RIGHETTI (Mar-DL-U). Signor Presidente, onorevoli colleghi, rap-
presentanti del Governo, vorrei affermare in via preliminare come esista
certamente in tutti noi, quindi anche nel Gruppo della Margherita, la con-
sapevolezza dell'assoluta ed inderogabile necessitaÁ di varare misure effi-
caci per contrastare il finanziamento del terrorismo, necessitaÁ resa ancora
piuÁ urgente dopo i tragici eventi che hanno colpito gli Stati Uniti d'Ame-
rica e tutta la civiltaÁ occidentale nel settembre di quest'anno.

In coerenza con le determinazioni giaÁ adottate dalle principali istitu-
zioni internazionali, con questo decreto si prevede infatti la costituzione di
un Comitato di sicurezza finanziaria, al quale vengono affidati i compiti di
sorvegliare il funzionamento di apparati interni, di contrasto al finanzia-
mento del terrorismo, noncheÂ di coordinare tale azione di contrasto con
gli altri Paesi.

Sempre nel provvedimento al nostro esame sono previste, inoltre,
norme che sanzionano la violazione del divieto, giaÁ codificato in diversi
atti internazionali, comunitari e interni, di eseguire transazioni che riguar-
dino beni o servizi, o comunque attivitaÁ finanziarie di fatto riconducibili a
soggetti o ad organizzazioni legate al terrorismo internazionale.

Il decreto-legge presentato alla Camera dei deputati per la prima let-
tura, conclusasi con l'approvazione del 13 novembre, ha subõÁto qualche
modifica che in parte riteniamo di condividere. In particolare, ci sembra
significativa e importante la modifica prevista al comma 1, con la quale
il Comitato di sicurezza finanziaria eÁ stato integrato dalla presenza di
un ufficiale della Guardia di finanza, un funzionario in servizio presso
la Direzione investigativa antimafia, un ufficiale dell'Arma dei carabinieri
nella considerazione condivisibile che molto spesso le forme di finanzia-
mento che interessano le aree del terrorismo provengono in prevalenza
dalla criminalitaÁ organizzata.
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Non abbiamo invece condiviso la previsione contenuta nel comma 6
dell'articolo 1, che determina l'introduzione di una sorta di delega al Go-
verno per la modifica dell'ordinamento interno del Corpo della Guardia di
finanza. A tal proposito, l'ennesima delega, in senso sostanziale, ci sembra
inopportunamente collocata in questo decreto-legge, riguardando una ma-
teria troppo delicata e troppo importante.

Altre perplessitaÁ sono riferite al sistema sanzionatorio previsto dal-
l'articolo 2, giaccheÂ non ci pare esista una coerenza complessiva del re-
gime sanzionatorio previsto con quelli giaÁ definiti in altri provvedimenti.
Mi riferisco, tra gli altri, al recente decreto-legge n. 353 approvato in que-
st'Aula martedõÁ scorso.

Comunque, in forza delle considerazioni svolte, preannuncio un voto
favorevole della Margherita, anche se condizionato dalle perplessitaÁ enun-
ciate. (Applausi dal Gruppo Mar-DL-U).

PRESIDENTE. EÁ iscritto a parlare il senatore Pellicini. Ne ha facoltaÁ.

PELLICINI (AN). Non vi eÁ molto da aggiungere alla chiarissima ed
esaustiva relazione. Mi limiteroÁ a ricordare che il decreto-legge 28 settem-
bre 2001, n. 353, recante disposizioni sanzionatorie per le violazioni delle
misure adottate nei confronti della fazione afghana dei talibani approvato
la scorsa settimana, prevede sanzioni ed introduce, altresõÁ, l'ipotesi di fat-
tispecie penale tipicizzata, la violazione cioeÁ degli articoli 250 e 247 del
codice penale.

Il decreto-legge al nostro esame permette, di fatto, l'attuazione delle
norme sopraindicate. EÁ istituito, infatti, all'articolo 1 il Comitato di sicu-
rezza finanziaria, sul quale la Camera dei deputati ha apportato una lieve
modifica, aumentando il numero dei componenti a 10 e citando la figura
di un funzionario o un ufficiale in servizio presso la Direzione investiga-
tiva antimafia e un ufficiale dell'Arma dei carabinieri. Sono stati cioeÁ po-
tenziati gli organi di controllo. All'articolo 2, recante disposizioni di carat-
tere sanzionatorio, la Camera ha introdotto modifiche di lieve entitaÁ, arti-
colando le sanzioni dovute ad omissione o ritardo della comunicazione a
questo Comitato.

In definitiva, il decreto-legge al nostro esame eÁ necessario all'attua-
zione di quello precedente.

Alla predisposizione di un unico testo di legge, dunque, il Governo
ha preferito l'ipotesi di presentare due testi separati allo scopo unico di
attuare norme di contrasto al terrorismo ma anche al riciclaggio e all'u-
sura. Il Comitato di sicurezza finanziaria rivestiraÁ, pertanto, un determi-
nante ruolo, spettando ad esso una competenza non limitata al terrorismo
ma anche al riciclaggio di denaro proveniente da attivitaÁ illecite, dalla ma-
lavita organizzata e dall'altrettanto grave fenomeno dell'usura.

Il Governo, quindi, ha voluto dotare la Nazione di uno strumento ef-
ficace che poteva essere assunto soltanto in forma di decreto-legge. Come
eÁ stato in precedenza osservato, l'urgenza di intervenire sulla materia non
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permetteva di realizzare tutto questo con il normale iter legislativo, percheÂ
avrebbe comportato tempi molto piuÁ lunghi.

Ci stiamo attrezzando per combattere efficacemente il fenomeno del
terrorismo, del riciclaggio del denaro proveniente dalla malavita organiz-
zata e dall'altro fenomeno, altrettanto grave, dell'usura che intacca forte-
mente la liceitaÁ delle operazioni finanziarie del nostro Paese.

Si tratta di un complesso di norme che speriamo potranno essere nei
fatti pienamente osservate e tali da poter far fronte a questi tre fenomeni.

Naturalmente questi provvedimenti necessitano di un larghissimo ap-
poggio parlamentare percheÂ attuati, in definitiva, in una visione comune di
lotta al terrorismo in questo momento di grande attualitaÁ: se eÁ vero che la
guerra in Afghanistan sembra volgere verso una soluzione con la sconfitta
dei talibani, siamo pur tuttavia convinti che il terrorismo eÁ fenomeno di-
verso anche se concorrente con la guerra. Siamo, quindi, tutti esposti al
pericolo.

Annuncio pertanto sin d'ora il voto favorevole del Gruppo Alleanza
Nazionale alla conversione del decreto-legge in esame. (Applausi dal
Gruppo AN).

PRESIDENTE. E' iscritto a parlare il senatore Brunale. Ne ha fa-
coltaÁ.

BRUNALE (DS-U). Signor Presidente, pur non avendo apprezzato il
fatto che il relatore si sia intrattenuto, in apertura del suo intervento, su
valutazioni che ± a mio modesto avviso ± sono estranee alla natura e al
contenuto del decreto-legge di conversione, le chiedo cortesemente se
posso rinunciare ad intervenire in discussione generale, riservandomi di
farlo in sede di dichiarazione di voto.

Le chiedo altresõÁ, se il senatore Zancan eÁ d'accordo, di poter aggiun-
gere la mia firma all'ordine del giorno G1.

PRESIDENTE. Senatore Brunale, le sue richieste sono entrambe
accolte.

Dichiaro chiusa la discussione generale.

Ha facoltaÁ di parlare il relatore.

DEGENNARO, relatore. Signor Presidente, per economia di tempi e
poicheÂ eÁ un pomeriggio abbastanza impegnativo per altri provvedimenti,
rinuncio ad intervenire in sede di replica riconfermando quanto giaÁ detto
nel corso della mia relazione.

PRESIDENTE. Ha facoltaÁ di parlare la rappresentante del Governo.

ARMOSINO, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze.
Anche il Governo rinuncia ad intervenire in sede di replica, riservandosi
di farlo al momento dell'esame degli emendamenti.
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PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a dare lettura del parere
espresso dalla 1ã Commissione permanente.

PERUZZOTTI, segretario: «La Commissione, esaminati gli emenda-
menti riferiti al disegno di legge in titolo, esprime, per quanto di compe-
tenza, parere favorevole».

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a dare lettura dei pareri
espressi dalla 5ã Commissione permanente.

PERUZZOTTI, segretario: «La Commissione programmazione eco-
nomica, bilancio, esaminato il disegno di legge in titolo e gli emendamenti
trasmessi, per quanto di propria competenza, esprime parere di nulla osta
sul disegno di legge».

«La Commissione programmazione economica, bilancio, esaminati
gli emendamenti trasmessi, per quanto di propria competenza, esprime pa-
rere di nulla osta su di essi, ad eccezione dell'emendamento 1.4, sul quale
il parere eÁ di nulla osta nel presupposto che, ai sensi dell'articolo 81 della
Costituzione, la Commissione ivi prevista non comporti maggiori oneri
per il bilancio dello Stato».

PRESIDENTE. Passiamo all'esame dell'ordine del giorno G1, giaÁ il-
lustrato nel corso della discussione generale.

Invito il relatore e la rappresentante del Governo a pronunziarsi sul-
l'ordine del giorno in esame.

DEGENNARO, relatore. Esprimo parere favorevole.

ARMOSINO, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze.
Anche il Governo eÁ favorevole.

PRESIDENTE. Essendo stato accolto dal Governo, l'ordine del
giorno G1 non verraÁ posto in votazione.

Passiamo all'esame dell'articolo 1 del disegno di legge.

Avverto che gli emendamenti si intendono riferiti agli articoli del de-
creto-legge da convertire, nel testo comprendente le modificazioni appor-
tate dalla Camera dei deputati.

Passiamo all'esame degli emendamenti riferiti all'articolo 1 del de-
creto-legge, che invito i presentatori ad illustrare.

DEGENNARO, relatore. Signor Presidente, do per illustrati gli
emendamenti a firma della Commissione.

PRESIDENTE. I restanti emendamenti si danno per illustrati.

Invito il relatore e la rappresentante del Governo a pronunziarsi sugli
emendamenti in esame.
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DEGENNARO, relatore. Signor Presidente, esprimo parere favore-
vole sugli emendamenti della Commissione, noncheÂ sull'emendamento
1.101.

Per quanto riguarda invece gli emendamenti 1.102, 1.103 e 1.104, il
parere eÁ contrario.

ARMOSINO, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. Il
Governo esprime parere conforme a quello del relatore.

PRESIDENTE. Metto ai voti l'emendamento 1.1, presentato dalla
Commissione.

EÁ approvato.

Metto ai voti l'emendamento 1.2 presentato dalla Commissione.

EÁ approvato.

Metto ai voti l'emendamento 1.3, presentato dalla Commissione.

EÁ approvato.

Metto ai voti l'emendamento 1.101, presentato dal senatore Calvi e
da altri senatori.

EÁ approvato.

Metto ai voti l'emendamento 1.4, presentato dalla Commissione.

EÁ approvato.

Metto ai voti l'emendamento 1.102, presentato dal senatore Calvi e
da altri senatori.

Non eÁ approvato.

Metto ai voti l'emendamento 1.103, presentato dal senatore Calvi e
da altri senatori.

Non eÁ approvato.

Metto ai voti l'emendamento 1.104, presentato dal senatore Calvi e
da altri senatori.

Non eÁ approvato.
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Passiamo all'esame dell'emendamento volto ad inserire un articolo
aggiuntivo dopo l'articolo 2 del decreto-legge, che invito il relatore ad il-
lustrare.

DEGENNARO, relatore. Signor Presidente, l'emendamento 2.0.1 eÁ
rilevante percheÂ contiene misure necessarie per combattere sia il riciclag-
gio sia il terrorismo, dando sicurezza al sistema bancario e alle Poste.

Si prevede infatti la punzonatura e quindi la caratterizzazione della
moneta che viene ritirata dalla circolazione. Nel momento in cui, come
eÁ previsto dal comma 4 dell'emendamento, venisse presentata per il cam-
bio o per l'accreditamento in conto cartamoneta in lire giaÁ punzonata, le
banche e le poste sarebbero obbligate a ritirare immediatamente dalla cir-
colazione queste banconote, evidentemente di provenienza illecita. In que-
sto modo, quindi, oltre a combattere il riciclaggio e il terrorismo, come ho
giaÁ detto, si daÁ sicurezza al sistema bancario e alle Poste.

PRESIDENTE. Invito la rappresentante del Governo a pronunziarsi
sull'emendamento in esame.

ARMOSINO, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. Il
Governo esprime parere favorevole.

Questa mattina, nella Commissione di merito, eÁ stata chiesta proprio
dal senatore Brunale una spiegazione sul motivo dell'apparente differen-
ziazione di procedura, a decorrere dal 1ë gennaio fino al 28 febbraio
2002, a favore delle Poste e delle banche, che possono obliterare le ban-
conote in lire. Vorrei precisare che la ragione eÁ da ravvisarsi nel fatto che
il 28 febbraio cessa il corso legale della lira e a quel punto si determina la
competenza della Banca d'Italia.

Tuttavia, proprio nei sessanta giorni precedenti alla scadenza del
corso legale della lira, si eÁ voluto consentire anche alle Poste e alle ban-
che, ovviamente su indicazione della Banca d'Italia, con modalitaÁ da pub-
blicarsi sulla Gazzetta Ufficiale, di procedere all'obliterazione delle banco-
note, per evitare fenomeni di scomparsa o di furti delle monete. Si eÁ anche
consentito loro di sostenere un minor costo per la distruzione.

BRUNALE (DS-U). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

BRUNALE (DS-U). Ringrazio la sottosegretario Armosino per le
spiegazioni che ha fornito, rispondendo a quesiti che peraltro sono stati
posti in Commissione, prima ancora che dal sottoscritto dal senatore Ca-
stellani.

Tuttavia, a tale riguardo devo chiedere un'ulteriore spiegazione. La
questione della data del 28 febbraio mi sembra sia stata sufficientemente
chiarita, ma vorrei conoscere la ragione per cui si prevede che le banche e
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le Poste italiane spa «possono» ± anzicheÂ «devono» ± obliterare le banco-
note. Questo eÁ il secondo dei quesiti che avevamo posto in Commissione.

Pertanto, chiedo alla signora Sottosegretario di tranquillizzarci ulte-
riormente su questo punto oppure, se ritiene che sia giusta la mia osserva-
zione, di precisare che si deve intendere «debbono» anzicheÂ «possono».

ARMOSINO, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. Il
verbo «possono» eÁ motivato dal fatto che si tratta di una facoltaÁ che non
sorge immediatamente in capo alle Poste o alle banche, ma eÁ concessa
loro dalla Banca d'Italia.

PRESIDENTE. Metto ai voti l'emendamento 2.0.1, presentato dalla
Commissione.

EÁ approvato.

Passiamo alla votazione finale.

EUFEMI (CCD-CDU:BF). Domando di parlare per dichiarazione di
voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

EUFEMI (CCD-CDU:BF). Onorevole Presidente, onorevole rappre-
sentante del Governo, onorevoli colleghi, il decreto-legge n. 369 muove
dall'esigenza di introdurre piuÁ efficaci misure per contrastare il terrorismo
internazionale da parte del nostro Paese dopo i tragici attacchi terroristici
dell'11 settembre.

Come ha ricordato il relatore Degennaro, vi eÁ la necessitaÁ di un ade-
guamento della legislazione per far fronte con immediatezza all'emer-
genza di ordine internazionale in coerenza con gli impegni assunti nei
consessi internazionali e come risposta coordinata e piuÁ efficace di fronte
agli attacchi alle istituzioni democratiche da parte di organizzazioni terro-
ristiche, colpendone le fonti di finanziamento, sia nei beni che nei flussi
finanziari. CioÁ viene raggiunto attraverso due strumenti.

EÁ istituito il Comitato di sicurezza finanziaria, i cui membri vengono
indicati dai Ministeri competenti e dalle maggiori autoritaÁ (Banca d'Italia,
CONSOB, Ufficio italiano cambi, DIA, Arma dei carabinieri e Guardia di
finanza); rispetto al progetto originario e al testo approvato dalla Camera,
la sua composizione eÁ stata integrata dal Senato prevedendo la partecipa-
zione altresõÁ di un rappresentante della Direzione nazionale antimafia, col-
mando una grave lacuna. Su questo punto specifico abbiamo registrato,
sulle modifiche intervenute, un positivo e apprezzabile accordo bipartisan.
A tale Comitato viene affidato il compito di stabilire collegamenti con gli
organismi internazionali e soprattutto con il GAFI, l'organismo intergover-
nativo istituito per sviluppare e promuovere politiche di contrasto al rici-
claggio di denaro sporco.

Senato della Repubblica XIV Legislatura± 28 ±

82ã Seduta (pomerid.) 29 Novembre 2001Assemblea - Resoconto stenografico



Vengono altresõÁ stabilite efficaci misure di carattere sanzionatorio sui
trasferimenti di beni o risorse che riguardino direttamente o indirettamente
organizzazioni legate al terrorismo internazionale, che vengono emanate
sulla base sia delle decisioni assunte dal Consiglio dell'Unione europea
sia delle risoluzioni del Consiglio di sicurezza delle Nazioni Unite, riba-
dite dalla risoluzione n. 1373 del 28 settembre 2001, che ha ampliato la
portata degli interventi ed esteso le misure previste. CioÁ consentiraÁ una
piuÁ puntuale verifica delle operazioni sospette, con un'attenta azione di
monitoraggio, consentendo altresõÁ di individuare ulteriori tipologie di
dati oltre quelle acquisite sulla base della normativa antiriciclaggio.

Con questo provvedimento urgente, che si aggiunge al decreto-legge
n 353 contenente sanzioni per le violazioni delle misure adottate nei con-
fronti della fazione afghana dei talibani, il Governo, tenendo conto delle
iniziative adottate sia in ambito europeo che in ambito internazionale
per contrastare il finanziamento del terrorismo, noncheÂ degli impegni
piuÁ recenti assunti dal vertice dei Ministri finanziari dei sette Paesi piuÁ in-
dustrializzati, ha provveduto prontamente ad adottare quelle misure che la
comunitaÁ internazionale, rafforzando la cooperazione e il coordinamento
fra gli Stati, chiede al nostro Paese per contrastare efficacemente il terro-
rismo internazionale con una sempre maggiore unitaÁ d'azione, sia attra-
verso l'istituzione di un nuovo organismo di coordinamento che l'appron-
tamento di adeguati strumenti sanzionatori amministrativi.

Alla luce di cosõÁ tragici avvenimenti come quelli dell'11 settembre
scorso, il pericolo terrorismo non puoÁ essere sottovalutato e diventa indi-
spensabile contribuire, ciascuno per la propria parte, in questa direzione.

Sono queste le ragioni per le quali il Gruppo CCD-CDU:BF dichiara
il proprio voto favorevole al decreto-legge n. 369. (Applausi dal Gruppo
CCD-CDU:BF. Congratulazioni).

BRUNALE (DS-U). Domando di parlare per dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

BRUNALE (DS-U). Signor Presidente, i senatori del Gruppo dei De-
mocratici di Sinistra-l'Ulivo voteranno a favore del presente disegno di
legge. La lotta per combattere il terrorismo ± eÁ stato ricordato dal relatore
e da altri colleghi che sono intervenuti in questa seduta ± richiede infatti
una strategia internazionale anche in materia di contrasto delle fonti finan-
ziarie che lo alimentano. Quindi, il nostro Paese ha necessitaÁ di dotarsi di
strumenti e di norme in linea con gli standard internazionali fissati in ma-
teria dal Gruppo di azione finanziaria internazionale.

Ma non eÁ stato cosõÁ ± lo voglio dire, in particolare al senatore Pelli-
cini ± per i provvedimenti che il Governo e la maggioranza hanno voluto
varare in questi mesi e che sono stati oggetto (e lo saranno anche in fu-
turo) di forte contrasto con le opposizioni in Parlamento e nel Paese. Ci
riferiamo ovviamente alla legge sulle rogatorie e a quella sul rientro dei
capitali e lo scudo fiscale, che a nostro avviso si muovono in direzione
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opposta rispetto all'esigenza qui affermata di contrasto contro ogni forma
di attivitaÁ finanziaria illecita che in molti casi sappiamo sorreggere la cri-
minalitaÁ organizzata.

Tale evidente contraddizione, tutta interna alla pratica e alla cultura
di questo Governo e delle criptiche valutazioni del Ministro dell'econo-
mia, non ci impedisce tuttavia di ritenere necessario ed urgente un inter-
vento legislativo che, in sintonia con gli altri Paesi dell'Unione e in con-
seguenza degli impegni internazionali assunti, doti l'Italia di uno stru-
mento efficace per contrastare l'emergenza imposta dal terrorismo. Il de-
creto-legge in conversione risponde positivamente e con l'urgenza dei fatti
a tale esigenza, istituendo per il periodo di un anno un'unitaÁ di coordina-
mento nazionale (il Comitato di sicurezza finanziaria) con il compito di
rafforzare l'attivitaÁ di contrasto in materia finanziaria connessa al terrori-
smo internazionale.

Abbiamo apprezzato in questo contesto, onorevoli colleghi, onorevole
relatore, le integrazioni che sono state introdotte, innanzitutto quelle ap-
portate alla Camera, che hanno ampliato la composizione del Comitato
a rappresentanti della Guardia di finanza, della Direzione investigativa an-
timafia e dell'Arma dei carabinieri; cosõÁ come abbiamo apprezzato ± per-
cheÂ eÁ stato riconosciuto unanimemente giusto, specie in funzione del ne-
cessario collegamento con gli organismi internazionali giaÁ operanti ± il
fatto che questo ramo del Parlamento abbia deciso fin dall'esame in Com-
missione di prevedere nel Comitato anche la presenza di un rappresentante
della Direzione nazionale antimafia.

Questo eÁ uno dei pochi provvedimenti portati all'attenzione del Par-
lamento sotto forma di decreto-legge che siano risultati non blindati, e
quindi sorretti anche da un dibattito vero, corretto e concreto da parte
del Parlamento e da un orientamento che eÁ stato, in questo caso, comune.

Infine, voglio dire che ci eÁ apparso opportuno che il Governo abbia
fatto un passo indietro circa la prevista soppressione della commissione
consultiva prevista dall'articolo 32 del testo unico delle norme di legge
in materia valutaria. Infatti, il testo che licenziamo accoglie un apposito
emendamento, l'1.4, che abbiamo poc'anzi approvato, che piuÁ corretta-
mente, anche a nostro giudizio, tratta delle modalitaÁ attraverso cui i prov-
vedimenti di irrogazione delle sanzioni dovranno essere emessi, venendo
meno, quindi, la soppressione di un organismo che, fuori dal contesto
straordinario e mirato che ispira e sorregge il presente decreto-legge, eÁ
stato ed eÁ utile nella normale attivitaÁ di emissione dei provvedimenti di
irrogazione delle sanzioni in materia di infrazioni valutarie.

Per tutte queste ragioni e per i motivi che ho ascoltato anche in sede
di discussione generale, dichiaro che i senatori del Gruppo DS-U vote-
ranno a favore del provvedimento in questione.

CIRAMI (CCD-CDU:BF). Domando di parlare per dichiarazione di
voto in dissenso dal mio Gruppo.

PRESIDENTE. Ne prendo atto e le do la parola.
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CIRAMI (CCD-CDU:BF). Signor Presidente, i motivi del mio dis-
senso non riguardano il contenuto di questo disegno di legge, che condi-
vido, quanto le modalitaÁ da parte delle Camere di procedere nello stabilire
norme sanzionatorie, dimenticando quello che abbiamo fatto la settimana
scorsa.

Nell'individuare ± lo rilevava poco fa anche un collega della Marghe-
rita ± nella fazione afghana dei talibani un nemico terrorista che non eÁ
certamente minore di altre organizzazioni criminali che agiscono in tutto
il mondo (se ne potrebbe fare una lunga elencazione), non vedo percheÂ
noi dovremmo approntare una legislazione completamente differente. In-
tendo dire che nel caso di specie oggi parliamo solo di sanzioni ammini-
strative, quando l'altro giorno, non so con quanta coerenza, abbiamo sta-
bilito addirittura delle norme penali criminali in aggiunta a delle sanzioni
amministrative, ingenerando anche una certa confusione ± rilevata un po'
da tutti nell'imbarazzo generale dell'Aula, che di necessitaÁ ha dovuto fare
virtuÁ ± con le norme concorrenti del codice penale ordinario; mi riferisco
agli articoli 250 e 247.

Voglio qui sottolineare che l'Italia non eÁ in guerra con lo Stato af-
ghano, ma con una fazione terroristica. L'abbiamo chiamata impropria-
mente guerra quando tutti abbiamo condiviso l'opinione e il convinci-
mento che si trattasse di un'operazione di polizia internazionale che, nella
fattispecie, si sta sviluppando in Afghanistan ma che ± secondo alcune
voci ± si vuole estendere anche ad altri Paesi, dove il terrorismo si annida
anche con la compiacenza degli Stati e dei governi che occupano quel ter-
ritorio.

Allora, mi sembra che si stia procedendo in maniera schizofrenica
nell'applicare, con riferimento alle organizzazioni internazionali terroristi-
che, norme che hanno un'efficacia persecutoria di gran lunga inferiore ri-
spetto alle norme applicate nei confronti del terrorismo che abbiamo chia-
mato afghano, o della fazione afghana dei talibani.

Signor Presidente, colleghi, non credo ± per un mio convincimento
personale ± di poter condividere questo modo di procedere, e di cioÁ chiedo
scusa ai senatori della maggioranza. Oltretutto, le Assemblee stanno vi-
vendo un momento concorrenziale quasi dispettoso nel varare le norme,
tanto che al Senato abbiamo dovuto subire, pur non essendone convinti,
cioÁ che ha deciso la Camera con l'introduzione delle sanzioni criminali
nel disegno di legge approvato la scorsa settimana ma oggi il Senato
non ha preso in considerazione l'ipotesi di ricreare quanto meno una certa
armonia tra le norme introducendo in questo provvedimento, per coerenza,
quelle stesse sanzioni criminali. Delle due l'una: o la Camera ha fatto un
dispetto a noi, o il Senato lo fa alla Camera.

GiaÁ in occasione della discussione generale del disegno di legge che
abbiamo approvato la scorsa settimana, i colleghi della Camera dei depu-
tati ci hanno sollecitato ± se non ricordo male, ne ha parlato l'onorevole
Bonito ± a non sbagliare una seconda volta, visto che si era sbagliato una
prima, raccomandandoci di creare una certa armonia. Non abbiamo prov-
veduto in tempo ad eliminare quella discrasia normativa, da tutti rilevata,
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percheÂ abbiamo dovuto convertire il decreto, ed oggi non riteniamo di rac-
cogliere quell'invito.

Raccomando al Governo, anche se non sono presenti i Ministri della
giustizia e dell'interno, di provvedere almeno ad armonizzare queste
norme, laddove non ci sono riuscite le due Camere, attraverso un disegno
di legge organico o un altro decreto-legge, in modo da ristabilire un'armo-
nia sanzionatoria tra le varie fattispecie di illecito penale o amministrativo.

Questi sono i motivi della mia perplessitaÁ. Spero che i colleghi mi
scuseranno se mi astengo dal partecipare alla votazione, ma ± essendo
stato coerente la prima volta ± voglio esserlo anche la seconda.

VANZO (LNP). Domando di parlare per dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

VANZO (LNP). Signor Presidente, intervengo per dichiarare che la
Lega Nord eÁ favorevole alla conversione in legge del provvedimento in
esame. (Applausi dai Gruppi LNP e FI).

PRESIDENTE. Con l'intesa che la Presidenza si intende autorizzata
ad effettuare i coordinamenti che si rendessero necessari, metto ai voti il
disegno di legge, composto del solo articolo 1, nel testo emendato.

EÁ approvato.

Sull'ordine dei lavori

MALAN (FI). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

MALAN (FI). Signor Presidente, per consentire una piuÁ approfondita
trattazione del disegno di legge n. 374-B, che concerne la delega al Go-
verno in materia di infrastrutture ed insediamenti produttivi strategici ed
altri interventi per il rilancio delle attivitaÁ produttive, chiedo di rinviarne
l'esame alla seduta di martedõÁ.

PRESIDENTE. PoicheÂ non si fanno osservazioni, cosõÁ rimane
stabilito.

Mozioni e interrogazioni, annunzio

PRESIDENTE. Comunico che sono pervenute alla Presidenza una
mozione e interrogazioni con richiesta di risposta scritta, pubblicate nel-
l'allegato B al Resoconto della seduta odierna.
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Ordine del giorno
per la seduta di venerdõÁ 30 novembre 2001

PRESIDENTE. Il Senato torneraÁ a riunirsi in seduta pubblica domani,
venerdõÁ 30 novembre, alle ore 9,30, con il seguente ordine del giorno:

I. Interpellanze ed interrogazioni.

II. Interpellanza n. 74, con procedimento abbreviato ai sensi dell'articolo
156-bis del Regolamento, dei senatori Toia ed altri, sull'istituzione
di un Fondo di solidarietaÁ per i parenti delle vittime dell'incidente
di Linate.

La seduta eÁ tolta (ore 17,22).

Licenziato per la composizione e la stampa dall'Ufficio dei Resoconti parlamentari alle ore 21,30
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Allegato A

DISEGNO DI LEGGE

Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 12 ottobre
2001, n. 369, recante misure urgenti per reprimere e contrastare il

finanziamento del terrorismo internazionale (841)

ORDINE DEL GIORNO

G1

Zancan, Donati, De Petris

Non posto in votazione (*)

Il Senato,

premesso che:

con decreto-legge 25 settembre 2001, n. 350, recante disposizioni
urgenti in vista dell'introduzione dell'euro, eÁ stata introdotta una disciplina
normativa destinata a consentire l'emersione di attivitaÁ finanziarie dete-
nute all'estero;

tale finalitaÁ normativa risulta perseguita attraverso dichiarazioni ri-
servate presentate dagli interessati;

la disciplina in questione, proprio per la riservatezza assicurata agli
istanti ed alle loro domande, puoÁ consentire l'ingresso in Italia di capitali
destinabili ad attivitaÁ terroristiche;

cioÁ appare in palese contraddizione con le finalitaÁ perseguite dal
decreto-legge 12 ottobre 2001, n. 369, recante misure urgenti per repri-
mere e contrastare il finanziamento del terrorismo internazionale,

impegna il Governo,

a prevedere, con atto normativo urgente ovvero con ogni altro ido-
neo atto, l'obbligo da parte degli intermediari di segnalare al Comitato di
cui al decreto-legge 12 ottobre 2001, n. 369, ogni operazione di rimpatrio
da essi istruita.

ÐÐÐÐÐÐÐÐÐÐ

(*) Accolto dal Governo.
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ARTICOLO 1 DEL DISEGNO DI LEGGE DI CONVERSIONE E
ALLEGATO RECANTE LE MODIFICAZIONI APPORTATE AL
DECRETO-LEGGE, NEL TESTO APPROVATO DALLA CAMERA

DEI DEPUTATI (*)

Art. 1.

1. Il decreto-legge 12 ottobre 2001, n. 369, recante misure urgenti per
reprimere e contrastare il finanziamento del terrorismo internazionale, eÁ
convertito in legge con le modificazioni riportate in allegato alla presente
legge.

2. La presente legge entra in vigore il giorno successivo a quello
della sua pubblicazione nella Gazzetta Ufficiale.

ÐÐÐÐÐÐÐÐÐÐ

(*) Approvato, con modificazioni al testo del decreto-legge, il disegno di legge com-

posto del solo articolo 1.

Allegato

MODIFICAZIONI APPORTATE IN SEDE DI CONVERSIONE
AL DECRETO-LEGGE 12 OTTOBRE 2001, N. 369

All'articolo 1:

al comma 1, al primo periodo, le parole: «composto da sette mem-
bri» sono sostituite dalle seguenti: «composto da dieci membri»; al se-

condo periodo, dopo le parole: «Banca d'Italia» sono inserite le seguenti:
«, dalla Commissione nazionale per le societaÁ e la borsa»; al terzo pe-

riodo, le parole: «ed un ufficiale della Guardia di finanza» sono sostituite
dalle seguenti: «, un ufficiale della Guardia di finanza, un funzionario o
ufficiale in servizio presso la Direzione investigativa antimafia e un uffi-
ciale dell'Arma dei Carabinieri»;

al comma 5, le parole: «decreto del Presidente della Repubblica
31 marzo 1988, n. 148» sono sostituite dalle seguenti: «testo unico delle
norme di legge in materia valutaria, di cui al decreto del Presidente della
Repubblica 31 marzo 1988, n. 148».

All'articolo 2:

il comma 2 eÁ sostituito dal seguente:

«2. La violazione delle disposizioni di cui al comma 1 eÁ punita con
una sanzione amministrativa pecuniaria non inferiore alla metaÁ del valore
dell'operazione stessa e non superiore al doppio del valore medesimo»;
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al comma 3, il secondo periodo eÁ sostituito dal seguente: «L'omis-
sione o il ritardo della comunicazione, al di fuori delle ipotesi di concorso
nelle altre violazioni previste dal presente decreto, sono puniti con una
sanzione amministrativa pecuniaria non inferiore a un terzo e non supe-
riore alla metaÁ dell'importo della sanzione di cui al comma 2»;

al comma 4, le parole: «testo unico delle norme in materia valuta-
ria, approvato con decreto del Presidente della Repubblica 31 marzo
1988, n. 148, e successive modifiche» sono sostituite dalle seguenti: «te-
sto unico delle norme di legge in materia valutaria, di cui al decreto del
Presidente della Repubblica 31 marzo 1988, n. 148, e successive modifi-
cazioni, fatta eccezione per le disposizioni dell'articolo 30».

ARTICOLO 1 DEL DECRETO-LEGGE NEL TESTO
COMPRENDENTE LE MODIFICAZIONI APPORTATE

DALLA CAMERA DEI DEPUTATI

Articolo 1.

(Comitato di sicurezza finanziaria)

1. In ottemperanza agli obblighi internazionali assunti dall'Italia nella
strategia di contrasto alle attivitaÁ connesse al terrorismo internazionale e al
fine di rafforzare l'attivitaÁ di contrasto nelle materie di cui al presente de-
creto, eÁ istituito per il periodo di un anno a decorrere dalla data di entrata
in vigore del presente decreto e senza oneri aggiuntivi a carico del bilan-
cio dello Stato, presso il Ministero dell'economia e delle finanze, il Comi-
tato di sicurezza finanziaria (CSF), di seguito denominato «Comitato»,
presieduto dal Direttore generale del Tesoro, o da un suo delegato, e com-
posto da dieci membri. I componenti sono nominati dal Ministro dell'eco-
nomia e delle finanze, sulla base delle designazioni effettuate, rispettiva-
mente, dal Ministro dell'interno, dal Ministro della giustizia, dal Ministro
degli affari esteri, dalla Banca d'Italia, dalla Commissione nazionale per le
societaÁ e la borsa e dall'Ufficio italiano dei cambi. Del Comitato fanno
anche parte un dirigente in servizio presso il Ministero dell'economia e
delle finanze, un ufficiale della Guardia di finanza, un funzionario o uffi-
ciale in servizio presso la Direzione investigativa antimafia e un ufficiale
dell'Arma dei Carabinieri. La durata del Comitato puoÁ essere prorogata
con decreto del Presidente del Consiglio dei ministri, da adottare previa
conforme delibera del Consiglio dei ministri.
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2. Al Comitato sono trasmessi, in deroga ad ogni disposizione vigente
in materia di segreto di ufficio, i provvedimenti di irrogazione delle san-
zioni emessi ai sensi dell'articolo 2 e del decreto-legge 28 settembre 2001,
n. 353.

3. Il Comitato, con propria delibera, d'intesa con la Banca d'Italia,
individua gli ulteriori dati ed informazioni, acquisiti in base alla vigente
normativa sull'antiriciclaggio, sull'usura e sugli intermediari finanziari,
che le pubbliche amministrazioni sono obbligate a trasmettere al Comitato
stesso. Il Comitato puoÁ richiedere ulteriori accertamenti all'Ufficio italiano
dei cambi e al Nucleo speciale di polizia valutaria. Ove se ne ravvisi la
necessitaÁ, puoÁ anche richiedere lo sviluppo di eventuali attivitaÁ informa-
tive alla Guardia di finanza, ai sensi dell'articolo 2 del decreto legislativo
19 marzo 2001, n. 68. Il presidente del Comitato puoÁ trasmettere dati ed
informazioni al Comitato esecutivo per i servizi di informazione e di sicu-
rezza ed ai direttori dei Servizi per la informazione e la sicurezza, anche
ai fini dell'attivitaÁ di coordinamento spettante al Presidente del Consiglio
dei ministri ai sensi dell'articolo 1 della legge 24 ottobre 1977, n. 801.

4. Il Comitato stabilisce i necessari collegamenti con gli organismi
che svolgono simili funzioni negli altri Paesi al fine di contribuire al ne-
cessario coordinamento internazionale, anche alla luce delle decisioni che
verranno assunte in materia dal Gruppo di azione finanziaria internazio-
nale (GAFI).

5. La commissione consultiva prevista dall'articolo 32 del testo unico
delle norme di legge in materia valutaria, di cui al decreto del Presidente
della Repubblica 31 marzo 1988, n. 148, eÁ soppressa.

6. Entro trenta giorni dalla data di entrata in vigore del presente de-
creto sono apportate le opportune modifiche all'ordinamento interno del
Corpo della Guardia di finanza.

EMENDAMENTI

1.1

La Commissione

Approvato

Al comma 1, al primo periodo, sostituire la parola: «dieci» con la

parola: «undici» e, alla fine del terzo periodo, sostituire le parole: «e
un ufficiale dell'Arma dei Carabinieri» con le altre: «, un ufficiale del-
l'Arma dei Carabinieri e un rappresentante della Direzione Nazionale An-
timafia (DNA)».
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1.2

La Commissione

Approvato

Dopo il comma 2, inserire i seguenti:

«2-bis. Gli enti rappresentati nel Comitato comunicano allo stesso, in
deroga ad ogni disposizione vigente in materia di segreto di ufficio, le in-
formazioni riconducibili alle materie di competenza del Comitato.

2-ter. L'autoritaÁ giudiziaria trasmette al Comitato ogni informazione
ritenuta utile ai fini del presente decreto».

1.3

La Commissione

Approvato

Al comma 3, dopo le parole: «all'Ufficio italiano dei cambi», inserire

le seguenti: «, alla Commissione nazionale per le societaÁ e la borsa».

1.101

Calvi, Fassone, Maritati, Ayala

Approvato

Al comma 3, terzo periodo, dopo le parole: «Ove se ne ravvisi la ne-
cessitaÁ» aggiungere le seguenti: «per le strette finalitaÁ di cui al comma 1».

1.4

La Commissione

Approvato

Sostituire il comma 5 con il seguente:

«5. I provvedimenti di irrogazione delle sanzioni previsti dall'articolo
2 del presente decreto sono emessi senza acquisire il parere della Commis-
sione consultiva prevista dall'articolo 32 del testo unico delle norme in
materia valutaria di cui al decreto del Presidente della Repubblica
31 marzo 1988, n. 148».
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1.102
Calvi, Fassone, Maritati, Ayala

Respinto

Sopprimere il comma 6.

1.103
Calvi, Fassone, Maritati, Ayala

Respinto

Al comma 6, aggiungere, in fine, le parole: «strettamente funzionali
allo scopo di migliorare la collaborazione informativa di cui al comma 3».

1.104
Calvi, Fassone, Maritati, Ayala

Respinto

Aggiungere, in fine, il seguente comma:

«6-bis. Per le finalitaÁ di cui al comma 1, il Governo assume, entro
trenta giorni dalla data di entrata in vigore della legge di conversione
del presente decreto, le iniziative regolamentari ed attuative idonee a de-
finire i soggetti e le procedure semplificate di accesso all'anagrafe dei rap-
porti di conto e di deposito, prevista dall'articolo 20 della legge 30 dicem-
bre 1991, n. 413».

ARTICOLO 2 DEL DECRETO-LEGGE NEL TESTO
COMPRENDENTE LE MODIFICAZIONI APPORTATE

DALLA CAMERA DEI DEPUTATI

Articolo 2.

(Disposizioni di carattere sanzionatorio)

1. Sono nulli gli atti compiuti in violazione delle disposizioni recanti
il divieto di esportazione di beni e servizi, ovvero recanti il congelamento
di capitali e di altre risorse finanziarie, contenute in regolamenti adottati
dal Consiglio dell'Unione europea, anche in attuazione di risoluzioni del
Consiglio di sicurezza delle Nazioni Unite.

2. La violazione delle disposizioni di cui al comma 1 eÁ punita con
una sanzione amministrativa pecuniaria non inferiore alla metaÁ del valore
dell'operazione stessa e non superiore al doppio del valore medesimo.
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3. I soggetti indicati nei regolamenti richiamati al comma 1 sono ob-
bligati a comunicare al Ministero dell'economia e delle finanze, Diparti-
mento del tesoro, l'entitaÁ dei capitali e delle altre risorse finanziarie og-
getto di congelamento entro trenta giorni dalla data di entrata in vigore
dei regolamenti ovvero, se successiva, dalla data di formazione dei capitali
o delle risorse finanziarie. L'omissione o il ritardo della comunicazione, al
di fuori delle ipotesi di concorso nelle altre violazioni previste dal pre-
sente decreto, sono puniti con una sanzione amministrativa pecuniaria
non inferiore a un terzo e non superiore alla metaÁ dell'importo della san-
zione di cui al comma 2.

4. Per l'accertamento delle violazioni delle disposizioni di cui al pre-
sente articolo e per l'irrogazione delle relative sanzioni si applicano le di-
sposizioni del titolo II, capi I e II, del testo unico delle norme di legge in
materia valutaria, di cui al decreto del Presidente della Repubblica 31
marzo 1988, n. 148, e successive modificazioni, fatta eccezione per le di-
sposizioni dell'articolo 30.

EMENDAMENTO TENDENTE AD INSERIRE UN ARTICOLO
AGGIUNTIVO DOPO L'ARTICOLO 2

2.0.1

La Commissione

Approvato

Dopo l'articolo 2, inserire il seguente:

«Art. 2-bis.

(Obliterazione delle banconote denominate in lire)

1. Dal 1ë gennaio al 28 febbraio 2002, le banche e le Poste italiane
spa possono obliterare le banconote denominate in lire alle condizioni e
nei limiti stabiliti dalla Banca d'Italia, con provvedimento pubblicato pre-
ventivamente nella Gazzetta Ufficiale.

2. Le banconote obliterate conformemente alle disposizioni di cui al
comma 1 sono ammesse al cambio o all'accreditamento in conto in Banca
d'Italia solo se presentate da banche o dalle Poste italiane spa.

3. Fuori dei casi previsti nel comma 2, a partire dal 1ë gennaio 2002
le banconote obliterate ai sensi del comma 1 noncheÂ quelle le cui condi-
zioni non rendano possibile la verifica dell'eventuale obliterazione non
sono ammesse al cambio o all'accreditamento in conto.

4. Le banche e gli uffici delle Poste italiane spa hanno l'obbligo di
ritirare dalla circolazione le banconote obliterate e quelle le cui condizioni
non rendano possibile la verifica dell'eventuale obliterazione, se presen-
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tate da soggetti diversi da quelli indicati nel presente articolo, senza dar
corso all'operazione di cambio o accreditamento in conto richiesta».

ARTICOLO 3 DEL DECRETO-LEGGE

Articolo 3.

(Entrata in vigore)

1. Il presente decreto entra in vigore il giorno stesso della sua pub-
blicazione nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica italiana e saraÁ presen-
tato alle Camere per la conversione in legge.
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Allegato B

Disegni di legge, annunzio di presentazione

Sen. BATTAFARANO Giovanni Vittorio

Norme per l'istituzione dell'Albo professionale degli statistici (906)

(presentato in data 29/11/01)

Sen. MELELEO Salvatore, EUFEMI Maurizio, BOREA Leonzio, SO-
DANO Calogero, DANZI Corrado, CHERCHI Pietro, MAFFIOLI Gra-
ziano, CICCANTI Amedeo, GUBERT Renzo, FORLANI Alessandro,
TREMATERRA Gino, MONCADA LO GIUDICE DI MONFORTE
Gino, GABURRO Giuseppe, TAROLLI Ivo, IERVOLINO Antonio,
COMPAGNA Luigi, MAGRI Gianluigi, CALLEGARO Luciano, CHI-
RILLI Francesco, COSTA Rosario Giorgio, DEGENNARO Giuseppe,
GENTILE Antonio, SUDANO Domenico, CASTAGNETTI Guglielmo,
GRECO Mario, SEMERARO Giuseppe, SPECCHIA Giuseppe

Arruolamento dei giovani immigrati nelle Forze Armate (907)

(presentato in data 29/11/01)

Sen. BUCCIERO Ettore

Abrogazione dell'articolo 5, comma 7, della legge n. 29 del 23 febbraio
2001, in materia di contributi ad attivitaÁ culturali (908)

(presentato in data 29/11/01)

Sen. BUCCIERO Ettore, CARUSO Antonino, SEMERARO Giuseppe,
MUGNAI Franco, PELLICINI Piero, MULAS Giuseppe, CONSOLO Giu-
seppe, BONGIORNO Giuseppe, MENARDI Giuseppe

Modifiche alla legge 30 marzo 2001, n. 152, circa la nuova disciplina per
gli Istituti di Patronato e di Assistenza Sociale (909)

(presentato in data 29/11/01)

Affari assegnati

EÁ stato deferito alla 12ã Commissione permanente (Igiene e sanitaÁ), ai
sensi dell'articolo 34, comma 1, primo periodo, e per gli effetti di cui al-
l'articolo 50, comma 2, del Regolamento, l'affare sullo schema di decreto
del Presidente del Consiglio dei ministri, concernente la definizione dei
livelli essenziali di assistenza sanitaria, di cui all'articolo 6 del decreto-
legge 18 settembre 2001, n. 347, convertito, con modificazioni, dalla
legge 16 novembre 2001, n. 405.
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Governo, trasmissione di documenti

Il Presidente del Consiglio dei ministri ha inviato, ai sensi dell'arti-
colo 19, comma 9, del decreto legislativo 30 marzo 2001, n. 165, la co-
municazione concernente il conferimento dell'incarico di dirigente, nel-
l'ambito del Ministero dell'economia e delle finanze, ai dottori Carlo
Tamburi e Giovanni Ignizio.

Tale comunicazione eÁ depositata in Sardegna, a disposizione degli
onorevoli senatori.

Mozioni

CAMBER, TOFANI, MORO, GUZZANTI, PASTORE, CONSOLO,
CALLEGARO, NOVI, FLORINO, D'AMBROSIO, MEDURI, BO-
SCETTO, ZAPPACOSTA, GUBETTI, COSTA, PALOMBO, CICCANTI,
ALBERTI CASELLATI, BASILE, GRILLO, BATTAGLIA Antonio,
PONZO, CARRARA, MANFREDI, SCOTTI, FALCIER, TRAVAGLIA,
TOMASSINI, BONATESTA, FIRRARELLO, MALAN, SALERNO, ME-
NARDI, SUDANO, FABBRI, PEDRIZZI, MONCADA, MINARDO,
SCARABOSIO, BERGAMO, BIANCONI. ± Il Senato,

premesso che:

centinaia di migliaia di cittadini italiani residenti nelle terre d'Istria
e Dalmazia sono stati costretti ad abbandonare, nel secondo dopoguerra, le
loro proprietaÁ a causa della politica di terrorismo instaurata dalla dittatura
comunista che reggeva allora la Jugoslavia;

la situazione giuridica e i diritti di quanti furono costretti all'esodo
hanno trovato provvisoria e parzialissima tutela in Atti di varia portata in-
tercorsi nel tempo: segnatamente, dal Trattato di Pace al cosiddetto Trat-
tato di Osimo;

allo Stato unitario di Jugoslavia si sono succedute, tra le altre, le
Repubbliche sovrane di Slovenia e di Croazia: Repubbliche ove si trova,
ad oggi, la quasi totalitaÁ dei beni immobili forzosamente relitti dagli ita-
liani costretti all'esodo;

le Repubbliche di Slovenia e Croazia richiedono l'adesione, a
pieno titolo, alla Unione europea: cioÁ mentre nelle rispettive legislazioni
interne si prevede il «diritto alla restituzione» degli immobili giaÁ in
capo a cittadini «sloveni e croati» costretti ad abbandonare detti beni ed
all'esodo dal cennato regime comunista mentre tale diritto (del pari rico-
nosciuto, ad esempio, ai cittadini della Repubblica d'Austria) «non» eÁ ri-
conosciuto ai cittadini italiani costretti ad esodare; cioÁ mentre nelle legi-
slazioni interne di Slovenia e Croazia si prevede il diritto al (ri)acquisto
di beni immobili in capo ai cittadini d'ogni Paese del mondo, fatta
espressa eccezione per i cittadini «italiani» costretti all'esodo proprio per-
cheÁ italiani;
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il Ministero degli affari esteri italiano (insieme alla Presidenza del
Consiglio ed al Ministero per gli italiani all'estero) hanno avviato alcune
(parziali) iniziative per ricercare (insieme alle Associazioni degli esuli giu-
liani-istriani e dalmati) soluzioni giuridicamente corrette per definire ± alla
luce del diritto internazionale, del diritto comunitario e del diritto italiano
± soluzioni di congrua giustizia riguardo ai diritti degli esuli,

impegna il Governo ad adottare una posizione di fermezza per otte-
nere, nell'interesse delle centinaia di migliaia di cittadini italiani costretti
all'esodo nel secondo dopoguerra dalle terre d'Istria e Dalmazia, soluzioni
giuridiche congrue sia riguardo agli Accordi intervenuti dal secondo dopo-
guerra ad oggi con la Jugoslavia prima, con le Repubbliche di Slovenia e
Croazia poi (se, e laddove, Jugoslavia, Slovenia e Croazia puntualmente
adempirono agli obblighi giuridici di loro competenza), sia riguardo ai
principi di diritto internazionale e segnatamente di diritto comunitario vi-
genti in materia, cosõÁ attivandosi per ottenere, in tutti i casi giuridicamente
possibili, la restituzione dei beni immobili sottratti agli esuli e (laddove
fosse impossibile giuridicamente la restituzione dei cennati beni) per otte-
nere a favore degli esuli la corresponsione non di un simbolico «inden-
nizzo» quale sinora concesso bensõÁ la corresponsione del reale valore
dei beni immobili forzatamente abbandonati.

(1-00044)

Interrogazioni

BONATESTA. ± Ai Ministri dell'economia e delle finanze, del la-
voro e delle politiche sociali e della giustizia. ± Premesso:

che l'Istituto Nazionale della Previdenza Sociale in qualitaÁ di pro-
prietario di cinque stabilimenti termali ubicati nel territorio dei Comuni di
Battaglia Terme, Bertinoro, Salsomaggiore Terme, San Giuliano Terme e
Viterbo ha gestito direttamente gli stessi ininterrottamente per circa 60
anni, procedendo allo loro chiusura unilaterale nell'aprile del 1992;

che tale chiusura fu decisa dall'allora commissario straordinario
Mario Colombo, resosi finalmente conto dei gravissimi sperperi di denaro
pubblico che facevano ascendere il costo delle prestazioni fornite agli as-
sicurati dell'Istituto di ben 12 volte quello sostenuto presso le strutture pri-
vate in convenzione;

che la chiusura di detti stabilimenti determinoÁ gravi contraccolpi
sulle economie territoriali sia per quanto concerne l'occupazione che gli
stabilimenti erano in grado di garantire, che per l'economia dell'indotto;

che le richieste degli Enti locali interessati indussero l'INPS ad ef-
fettuare un bando ad evidenza pubblica, a seguito del quale quattro stabi-
limenti vennero affidati in gestione a SocietaÁ private o privato-pubbliche,
con l'esclusione di quello di Viterbo che non fu mai assegnato e che eÁ
tuttora chiuso;

che l'INPS definõÁ comodato d'uso l'affidamento degli stabilimenti,
che in realtaÁ prevedeva un corrispettivo pari al 10% dei fatturati lordi rea-
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lizzati dalle SocietaÁ di gestione, avendo preteso l'INPS un progetto di ri-
strutturazione per l'obsolescenza delle strutture;

che, mentre lo stabilimento di Battaglia Terme venne restituito
dalla SocietaÁ affidataria dopo appena un anno per l'eccessiva onerositaÁ
del rapporto, gli stabilimenti di Bertinoro, Salsomaggiore e San Giuliano
Terme furono riportati alla piena attivitaÁ, in tal modo raggiungendo lo
scopo per il quale erano stati affidati;

che tale risultato fu raggiunto sia grazie ai rilevanti investimenti
effettuati sulle strutture dalle societaÁ affidatarie sia per la prospettiva stra-
tegica che le stesse si erano date;

che, con una discutibile interpretazione della legge 412/91, art. 15,
l'INPS in data 1ë luglio 1999 costituõÁ la GE.T.I. Spa, interamente posse-
duta, conferendo ad essa l'usufrutto novennale degli stabilimenti e con
il compito di procedere nuovamente alla gestione diretta nonostante le
esperienze del passato;

che nel Consiglio di Amministrazione della GE.T.I. furono nomi-
nati ben tre Consiglieri di Amministrazione dell'INPS, uno dei quali
con funzioni di Presidente, nonostante la direttiva del Ministero del lavoro
che vietava tale ipotesi;

che la GE.T.I. Spa rivendicoÁ la gestione diretta degli stabilimenti,
ma non disponendo neÂ di risorse economiche per le pesanti ristrutturazioni
e adeguamenti, neÂ del necessario know-how, si vide costretta a stipulare un
contratto fino al 31/12/2000 con le societaÁ affidatarie, pretendendo dalle
stesse un corrispettivo complessivo di lire 1.600.000.000 + IVA;

che le stesse SocietaÁ, fortemente penalizzate dall'entitaÁ del corri-
spettivo preteso, non riuscirono a fare alcun investimento e per giunta re-
digendo bilanci di esercizio insoddisfacenti anche per l'insufficiente entitaÁ
delle tariffe convenzionate;

che in data 24/10/2000 eÁ stata promulgata la legge n. 323 che al-
l'articolo 5, comma 4, stabilisce che, «al fine di rilanciarne e svilupparne
l'attivitaÁ, gli stabilimenti termali di proprietaÁ dell'INPS sono trasferiti ai
sensi dell'articolo 22 della legge 15.03.1997, n.59, e successive modifica-
zioni»;

che tale legge, approvata all'unanimitaÁ dal Parlamento, intende con
tale articolo ripristinare quanto giaÁ previsto dalla legge 833/78, articolo
36, che, rimasta inattuata, vide l'INPS riacquisire il patrimonio giaÁ oggetto
di trasferimento, con la legge 412/91, articolo 15;

che i Comuni e le Regioni, sedi degli stabilimenti termali, hanno
per intero adempiuto alla prescritta redazione dei Piani di Rilancio, senza
alcun onere aggiuntivo a carico del bilancio dello Stato, che il Ministero
dell'economia ha provveduto a verificare accertandone la validitaÁ ed ema-
nando, di concerto con il Ministro del lavoro, i decreti di trasferimento
agli Enti locali a titolo gratuito della piena proprietaÁ degli stessi e di
ogni relativa pertinenza;

che gli Enti locali rivendicano pertanto lo scioglimento della
GE.T.I. Spa da parte dell'INPS in quanto tale societaÁ non ha mai svolto
alcuna attivitaÁ, salvo percepire dalle societaÁ affidatarie Lire
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1.600.000.000 per l'anno 2000 e Lire 1.400.000.000 per il 2001, e costi-
tuisce inoltre oggettivo impedimento all'immediato trasferimento dei beni
con conseguenze gravissime sull'occupazione, sull'economia dei territori,
noncheÂ per l'immediata attuazione dei Piani di Rilancio previsti,

l'interrogante chiede di conoscere:

se, nonostante le direttive del Ministro del lavoro che vietava la
partecipazione di membri del Consiglio di Amministrazione dell'INPS,
si possa considerare corretta la decisione dello stesso Istituto di nominare
tre dei suoi membri nel Consiglio di Amministrazione della GE.T.I. Spa,
uno dei quali con funzione di Presidente nella persona dell'Avv. Emiliano
Amato;

se corrisponda al vero che le procedure per l'omologazione della
detta societaÁ da parte del Tribunale di Roma risultano particolarmente ve-
loci, contrariamente a quanto accadeva normalmente, e tanto per il perso-
nale intervento del detto Avv. Amato presso i competenti uffici;

quanto denaro abbia percepito la GE.T.I. Spa dell'INPS dalle so-
cietaÁ affidatarie, come lo stesso sia stato utilizzato e se l'INPS abbia tratto
vantaggi economici da tale societaÁ;

quale attivitaÁ la stessa SocietaÁ abbia espletato dalla sua costitu-
zione ad oggi, se abbia affidato e a chi e con quale costo incarichi di con-
sulenza e l'entitaÁ degli eventuali emolumenti corrisposti ai Consiglieri e
per l'espletamento di quali incarichi;

se corrisponda al vero che la GE.T.I. Spa ha affidato allo Studio
Gallo & C. di Milano l'incarico per una consulenza per la redazione di
un piano di rilancio dei 5 stabilimenti per un importo di oltre 100 milioni
di lire;

se corrisponda al vero che il Consiglio di Amministrazione della
GE.T.I. Spa si eÁ riunito al di fuori della sede sociale corrispondendo rim-
borsi spese ai consiglieri ed ai sindaci senza che l'esigenza di tali riunioni
fuori sede fosse necessitata da alcun motivo;

se corrisponda al vero che la GE.T.I. Spa pur non svolgendo di
fatto alcuna attivitaÁ operativa, ha organizzato un ufficio con distacco del
personale dell'Istituto;

quali siano i motivi che ostano all'immediato scioglimento da parte
dell'INPS di tale SocietaÁ, a meno che la stessa non abbia come unica fun-
zione quella di retribuire surrettiziamente Consiglieri di Amministrazione
dell'INPS giaÁ remunerati e di sprecare denaro pubblico;

se il Magistrato della Corte dei Conti presente presso l'Istituto ab-
bia sollevato questioni di regolaritaÁ rispetto alle iniziative poste in essere
sia dal Consiglio di Amministrazione dell'Istituto che dalla GE.T.I.;

se corrisponda al vero che la procura della Corte dei Conti ha av-
viato un'indagine sull'intera questione;

se nelle proprie relazioni la Corte dei Conti abbia mai sollevato
obiezioni e rilievi e di quale natura;

quali iniziative si intenda adottare, qualora le gravi questioni se-
gnalate risultassero effettivamente accadute, per porre rimedio alle situa-
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zioni di illegittimitaÁ e, al tempo stesso, far recuperare all'Istituto le somme

impropriamente ed indebitamente spese dalla GE.T.I. Spa.

(3-00222)

GUERZONI, MORANDO, RIPAMONTI, GIARETTA, BONAVITA.

± Al Ministro dell'economia e delle finanze. ± Posto che:

circa cinquecentomila famiglie italiane che hanno contratto mutui

per la casa a tasso agevolato con contributi di Stato o Regioni attendono

ormai da anni di poter rinegoziare i tassi di interesse come previsto dalla

legge 136/99, art. 10 (sulla base del tasso medio effettivo globale rilevato

ai sensi della legge 108/96, art. 2) e dalla legge 133/99, che all'art. 29 pre-

vede, per la definizione delle disposizioni attuative della rinegoziazione,

un Regolamento giaÁ adottato con il decreto ministeriale n. 110 del 24/3/

2000;

dopo che il suddetto decreto eÁ stato impugnato presso il TAR del

Lazio da Istituti di credito, il Parlamento, con l'art. 145, Comma 62 della

legge 338/2000, ha stabilito che ai fini dell'applicazione dell'art. 29 della

legge 133/99, in materia di rinegoziazione di mutui agevolati per la casa,

«il tasso effettivo globale medio eÁ da intendersi come il tasso effettivo

globale medio dei mutui all'edilizia in corso di ammortamento» e che

la determinazione concreta di tale nuovo parametro di rinegoziazione

debba avvenire attraverso l'adozione di norme regolamentari integrative

del decreto 22/9/98 da formulare sulla base di un «parere» della Banca

d'Italia e dell'Ufficio italiano dei cambi;

in data 8/2/2001 il Governo, in sede di Commissione Finanze e Te-

soro del Senato, in risposta ad una interrogazione parlamentare, affermava

che «secondo informazioni assunte per vie brevi presso la Banca d'Italia

risulta che il parere eÁ in fase di avanzata elaborazione;

considerato che:

ad ormai un anno dalle assicurazioni fornite dal Governo le deter-

minazioni ministeriali previste dall'art. 145, comma 62, della legge 338/

2000, necessarie per definire il parametro per la rinegoziazione dei mutui

agevolati per la casa, non risultano ancora adottate;

cioÁ alimenta giustificate preoccupazioni e proteste da parte dei mu-

tuatari, delle associazioni dei consumatori e delle Regioni poicheÂ non vi eÁ

dubbio che il perdurare ulteriore della inapplicazione delle norme giaÁ vi-

genti per la possibile rinegoziazione dei mutui, oltre al rischio che molte

famiglie abbiano estinto i mutui senza alcun risparmio, provoca conse-

guenze pesanti sui mutuatari ± in genere famiglie dai redditi medio bassi

e con mutui a tassi che vanno dal 13% al 20%! ± e sulle possibilitaÁ di

investimento in edilizia sociale delle Regioni tanto che si valuta ad esem-

pio, da parte dell'Osservatorio Economico della Federconsumatori di Mo-

dena, che i mancati risparmi, in assenza di rinegoziazione, possano am-

montare da 1000 a 1500 miliardi l'anno,
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si chiede di sapere:

per quali ragioni il Governo non abbia ancora proceduto ad adot-
tare il decreto che fissa i parametri per la rinegoziazione dei mutui agevo-
lati per la casa come previsto dalla legge 338/2000, art. 145, comma 62;

qualora il «parere» della Banca d'Italia previsto dalla citata legge
non fosse pervenuto, quali siano le ragioni di tale ritardo e se il Governo
intenda sollecitare detto adempimento;

se, di fronte all'eventuale perdurare della deprecabile situazione
denunciata, il Governo non intenda attivarsi per promuovere un confronto
tra le associazioni dei consumatori, rappresentative dei mutuatari, l'ABI,
in rappresentanza degli Istituti di credito, e le Regioni, affincheÁ si possa
pervenire per via negoziale a determinare un'intesa che consenta la rine-
goziazione dei mutui agevolati per la casa.

(3-00223)

PEDRIZZI. ± Al Ministro dell'economia e delle finanze. ± Premesso
che:

in data 5 novembre 2001 l'Agenzia delle entrate ha comunicato
che per il periodo dicembre 2001-gennaio 2002, i contribuenti non riceve-
ranno «avvisi bonari», cartelle esattoriali e «comunicazioni di irregolaritaÁ»
relative alle dichiarazioni dei redditi;

detta sospensione eÁ necessaria per consentire un changeover piuÁ
sereno e libero da turbamenti fiscali;

le cartelle relative alle dichiarazioni del passato e al modello Unico
2000, sono giaÁ state spedite ai contribuenti e, al termine della fase transi-
toria dell'unione monetaria, saranno spedite anche nel primo semestre
2002;

l'Agenzia delle entrate ha spiegato che, a seguito del controllo su
18 milioni di dichiarazioni modello Unico e modello 770 presentate nel
2000, sono risultate perfettamente regolari oltre 14 milioni di cartelle,
mentre i restanti 4 milioni provengono, quasi tutti, da banche e poste,
di cui peroÁ soltanto la metaÁ contiene errori che danno luogo a una richie-
sta di pagamento. La maggior parte di queste ultime comunicazioni ri-
guarda errori di calcolo compiuti nella compilazione della dichiarazione
e una parte minoritaria riguarda irregolaritaÁ nei versamenti. Altri problemi
interessano il mancato abbinamento tra la dichiarazione e il versamento
effettuato: in questo caso l'Agenzia in questione non ha altra strada che
chiedere chiarimenti tramite comunicazioni inviate agli stessi contribuenti,

si chiede di conoscere:

quali iniziative si intenda adottare relativamente al gran numero di
avvisi e comunicazioni sbagliate inviate ai contribuenti;

quali iniziative il Ministro in indirizzo intenda adottare riguardo
alle dichiarazioni del dottor Gianni Giammarino, direttore centrale della
Gestione tributi dell'Agenzia delle entrate, circa il pagamento di oltre
300 milioni di euro fra cartelle, avvisi bonari e comunicazioni di irrego-
laritaÁ che hanno interessato molti contribuenti, i quali hanno preferito pa-
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gare piuttosto che addentrarsi in controlli defatiganti su dichiarazioni or-

mai vecchie di cinque o sei anni.

(3-00224)

SODANO Tommaso, MALABARBA, MALENTACCHI. ± Al Presi-

dente del Consiglio dei ministri e al Ministro dell'interno. ± Premesso

che:

in una intervista televisiva ad Enzo Biagi, rilasciata il 21 novembre

2001, il sottosegretario per l'interno Carlo Taormina ha affermato: «C'eÁ

un manipolo di magistrati settari che hanno scorrazzato per la magistra-

tura. Io punto a liberare il paese da queste escrescenze». In altre dichiara-

zioni il sottosegretario Taormina, convinto di interpretare l'opinione pub-

blica, invitava la procura della Repubblica di Brescia ad arrestare i giudici

del tribunale di Milano colpevoli di avere emesso una decisione da lui non

condivisa, cioeÁ la decisione di proseguire il processo SME-Ariosto;

il sottosegretario Taormina ricopre responsabilitaÁ istituzionali che

risultano incompatibili con la sua attivitaÁ di avvocato difensore di imputati

di gravi reati di mafia e corruzione contro cui lo stesso Governo si era

costituito come parte civile; ha rinunciato alla difesa di due alti funzionari

del Ministero dell'interno accusati di corruzione dalla Procura di Milano

ma si eÁ fatto sostituire da un avvocato del suo studio;

all'interno della stessa maggioranza di governo le affermazioni di

Taormina hanno provocato prese di posizione che vanno da quelle del-

l'on.le Saponara, che avrebbe sostenuto che se vuole Taormina puoÁ creare

molti problemi a Berlusconi, a quelle del Ministro per i rapporti con il

Parlamento Giovanardi che dice: «O sta al governo o fa l'avvocato», a

quelle di Luca VolonteÁ, capogruppo CCD alla Camera, secondo il quale

«certo non puoÁ continuare a fare l'avvocato e il sottosegretario che spara,

anzi chiede l'arresto dei giudici»; critiche a Taormina sono venute anche

dal portavoce di AN Mario Landolfi;

il Consiglio superiore della magistratura starebbe preparando un

documento che richiama al rispetto dell'indipendenza della magistratura,

uno dei principi su cui si basa una democrazia,

si chiede di sapere:

se il Governo non ritenga che la presenza del sottosegretario Taor-

mina nella compagine governativa rappresenti una palese incompatibilitaÁ

con l'ordinamento democratico vigente nel nostro paese e se non risulti

lesiva della credibilitaÁ internazionale del nostro paese;

se non si ritenga di dover rimuovere, al piuÁ presto, il sottosegreta-

rio Taormina dal suo incarico governativo.

(3-00225)
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Interrogazioni con richiesta di risposta scritta

BEVILACQUA. - Ai Ministri dell'istruzione, dell'universitaÁ e della
ricerca, dell'economia e delle finanze e per la funzione pubblica ed il

coordinamento dei servizi di informazione e sicurezza. ± Premesso che:

il decreto del Presidente della Repubblica 25 giugno 1983, n. 345,
riguardante «Norme risultanti dalla disciplina prevista dall'accordo del 20
aprile 1983 concernente il personale della scuola di ogni ordine e grado»,
prevedeva, all'articolo 1, due distinte decorrenze di applicazione, una dal
1ëgennaio 1982 ai fini giuridici ed una dal 1ë gennaio 1983 ai fini econo-
mici;

la competente amministrazione ha interpretato ed applicato nel
senso di riconoscere, ai fini pensionistici, i benefici economici, scaturenti
dal predetto accordo, esclusivamente al personale collocato il quiescenza
dal 1ë gennaio 1983, escludendo tutti coloro i quali erano stati collocati
in quiescenza nel 1982;

contro tale indirizzo sono stati avanzati da parte degli interessati
ricorsi giudiziari, al fine di ottenere una riliquidazione della pensione
comprensiva di tutti gli aumenti, ivi compresi quelli maturandi alla data
del pensionamento;

la terza sezione della Corte dei Conti di Roma, con sentenza
n. 7052/93, riconosceva ai ricorrenti il diritto alla retribuzione per intero
dei benefici economici previsti nel contratto in questione;

successivamente la Corte dei Conti a sezioni riunite, mentre con-
fermava ogni diritto per i pensionati del 1983 e del 1984, riteneva di
escludere da ogni beneficio contrattuale i soli pensionati del 1982;

ritenuto che la differenziata interpretazione ed applicazione del ci-
tato decreto del Presidente della Repubblica n.345 del 1983 effettuata
dalle diverse sezioni giurisdizionali della Corte dei Conti ha causato una
ingiustificata ed ingiustificabile disparitaÁ di trattamento, in palese viola-
zione delle disposizioni contenute nell'articolo 3 della Costituzione, tra
soggetti che si trovano in identiche situazioni,

l'interrogante chiede di sapere quali provvedimenti urgenti si intenda
adottare al fine di pervenire ad una positiva soluzione dell'intera vicenda.

(4-01001)

MONTICONE. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri. ± Pre-
messo:

che il 9 maggio 2001 eÁ entrata in vigore la legge 28 marzo 2001,
n. 145, di ratifica della Convenzione di Oviedo del 4 aprile 1997, noncheÂ
del Protocollo addizionale del 12 gennaio 1998, n. 168, sul divieto di clo-
nazione di esseri umani;

che, a norma dell'articolo 3 della legge suddetta, il Governo era
stato delegato ad adottare, entro sei mesi dall'entrata in vigore, uno o
piuÁ decreti legislativi recanti ulteriori disposizioni occorrenti per l'adatta-
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mento dell'ordinamento giuridico italiano ai principi e alle norme della
Convenzione e del Protocollo addizionale;

che, allo stato, tali decreti non risultano essere stati adottati,

si chiede di conoscere se il Governo abbia dato tempestivamente
corso al procedimento di delegazione e, in caso negativo, le ragioni di
tale grave inadempienza, e se non intenda sollecitamente richiedere una
nuova delega al Parlamento al fine di dare finalmente attuazione alla Con-
venzione volta alla protezione dei diritti dell'uomo e della dignitaÁ dell'es-
sere umano.

(4-01002)

MORO. ± Ai Ministri dell'economia e delle finanze e delle infrastrut-

ture e dei trasporti. ± Premesso:

che dal 1ë novembre gli esaminatori e gli operatori tecnici della
motorizzazione civile della provincia di Udine hanno deciso di recarsi
sui luoghi di missione esclusivamente con i mezzi di trasporto pubblico
per i quali valga la tessera DGMT e di non svolgere esami ed operazioni
tecniche in orario straordinario;

che tali decisioni sono scaturite dall'inaccettabile ritardo (piuÁ di
dieci mesi) nella corresponsione dei rimborsi delle spese giaÁ sostenute nel-
l'espletamento delle loro funzioni fuori sede;

che in pratica con siffatta decisione si determina la paralisi delle
attivitaÁ cui sono preposti tenuto conto della vastitaÁ del territorio di com-
petenza e altresõÁ della scarsitaÁ dei collegamenti con mezzi pubblici esi-
stenti;

che nel caso degli esaminatori gli importi da rimborsare sono
quelli giaÁ anticipati dalle autoscuole che al momento della richiesta de-
vono esibire la ricevuta dell'avvenuto pagamento;

che le azioni intraprese determinano nell'utenza gravissime riper-
cussioni non tanto per coloro che risiedono nel capoluogo ma per quanti
abitano in periferia con necessitaÁ di trasferte anche oltre i 100 chilometri
senza dire delle ulteriori difficoltaÁ dovute al fatto di sostenere gli esami in
luoghi completamente diversi da quelli ove hanno appreso le tecniche di
guida,

l'interrogante chiede di sapere:

se i ritardi cosõÁ consistenti nel pagamento delle spettanze agli esa-
minatori ed agli operatori tecnici della Motorizzazione civile di Udine ri-
guardi soltanto la provincia di Udine e se invece siano estesi anche ad al-
tre realtaÁ;

quali siano i motivi per cui, a fronte di un pagamento anticipato da
parte delle aziende, non si possa far luogo al pagamento delle spettanze
con tempi che siano compatibili con normali operazioni di cassa tenuto
conto delle procedure di informatizzazione;

quali siano le cause che ultimamente hanno determinato ritardi nel-
l'erogazione di oltre dieci mesi;
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se non sia possibile ricercare altre soluzioni che permettano il re-
golare svolgimento delle attivitaÁ in modo da interrompere le azioni in vi-
gore dal 1ë novembre 2001.

(4-01003)

MALABARBA. ± Ai Ministri dell'interno e degli affari esteri. ± Pre-
messo che:

nella giornata del 28 novembre 2001, alle sei del mattino, con un
blitz di agenti del commissariato Esquilino (deciso, secondo notizie di
stampa dallo stesso questore Finazzo, ma coordinato anche con il Co-
mune, data la presenza dei vigili urbani, servizio Giardini e Ama) sono
stati allontanati dal parco di Colle Oppio 135 profughi curdi;

i profughi, avvolti in coperte e rannicchiati in fosse scavate nella
nuda terra, sono stati condotti in questura; a 95 di essi, che non avevano
ancora richiesto asilo, eÁ stato intimato l'espatrio. Sono stati poi tutti rila-
sciati, nell'evidente speranza che la drammatica esperienza li induca a la-
sciare Roma o a nascondersi in qualche altro ricovero di fortuna;

a pochi giorni da un incontro in Campidoglio con l'Acnur, in
quella che il Sindaco Veltroni voleva «capitale della solidarietaÁ» l'unica
risposta all'esodo da una guerra rimossa eÁ ancora la polizia, e questa volta
anche «cani poliziotto addestrati a cercare droga ed esplosivi» che non
hanno ovviamente trovato tra i pochi logori indumenti in possesso dei
curdi,

si chiede di conoscere:

se il Ministro in indirizzo non ritenga opportuno ed urgente coin-
volgere il comune di Roma per individuare uno stabile pubblico da desti-
nare al progetto di «Casa del popolo curdo», che i profughi giaÁ sperimen-
tano, con enormi sacrifici e senza sostegno pubblico, nel centro Ararat nel
quartiere Testaccio;

se non ritenga necessario intervenire sulle cause dell'esodo, ingi-
gantito dai venti di guerra che spirano sull'Iraq e il Medio Oriente;

se non ritenga di intervenire per invertire una prassi che vede mol-
tiplicarsi le risposte negative alle istanze di asilo: 11 rigetti solo a Roma
negli ultimi 15 giorni.

(4-01004)

COSTA. ± Al Ministro dell'economia e delle finanze. ± Premesso:

che all'atto dell'incorporamento degli allievi finanzieri per l'anno
1998 (1ë ottobre 1998), riguardante anche gli allievi regolarmente inseriti
in graduatoria per l'anno 1997, ma rimandati per l'incorporamento, es-
sendo in soprannumero, alla suddeta data, si eÁ avuta notizia dell'esclu-
sione di molti giovani, che non sarebbero stati incorporati per il supera-
mento del limite di etaÁ stabilito in 26 anni;

che durante le prove concorsuali effettuate con esito positivo da
tali giovani, entrava in vigore la legge n. 127 del 1997 concernente l'abo-
lizione dei limiti di etaÁ per la partecipazione ai concorsi pubblici;
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che, pertanto, nella stesura della graduatoria si teneva conto delle
nuove disposizioni in applicazione dell'articolo 3, comma 7 della suddetta
legge;

che da cioÁ ne derivava che il numero degli allievi finanzieri da in-
corporare veniva elevato per il contingente ordinario da 1.500 a 1.928 ed i
restanti, utilmente collocati in graduatoria, venivano rimandati all'incorpo-
ramento per l'anno successivo con esclusione del limite di etaÁ;

che cioÁ nonostante ai giovani collocati in graduatoria per il 1997
ma rimandati all'incorporamento del 1998, veniva notificata la non am-
missione all'arruolamento per il superamento del limite di etaÁ dei 26 anni;

che con ricorso presentato al TAR del Lazio veniva accolta la so-
spensione del predetto provvedimento in data 26 agosto 1998 con conse-
guente incorporamento degli stessi ed in servizio sino a quando lo stesso
TAR, incomprensibilmente, in sede di discussione del merito, rigettava
tale provvedimento basandosi esclusivamente su quanto disposto nell'arti-
colo 2 del decreto legislativo n. 199 del 1995 (norma decaduta a seguito
dell'entrata in vigore della legge n. 197 del 1997 con l'abolizione del-
l'etaÁ),

l'interrogante chiede di sapere se non si ritenga opportuno intervenire
direttamente disponendo con apposito provvedimento l'incorporamento dei
giovani ingiustamente esclusi.

(4-01005)

TURCI. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri e ai Ministri delle
infrastrutture e dei trasporti e per i beni e le attivitaÁ culturali. ± Premesso
che:

l'attraversamento del territorio della provincia di Modena da parte
della linea dell'alta velocitaÁ ferroviaria (ora alta capacitaÁ), ha costituito
uno dei capitoli piuÁ complessi e tormentati dell'intero progetto;

un punto particolarmente dibattuto dell'attraversamento eÁ rappre-
sentato dall'interferenza della linea ferroviaria con la villa Dallari Van-
delli, posta tra i comuni di Modena e Campogalliano;

in merito a questa interferenza si sono confrontate a suo tempo due
alternative, l'una sostenuta dal sovrintendente regionale per i Beni Archi-
tettonici e Ambientali architetto Garzillo, l'altra da Cepav Tav, e validata
dalle istituzioni locali;

su questa alternativa si pronuncioÁ in data 5 agosto 1999 il Comi-
tato di Settore per i Beni architettonici e ambientali del Ministero per i
beni culturali, approvando l'ipotesi Cepav Tav come quelle di minore im-
patto ambientale;

il Governo si eÁ definitivamente pronunciato sulla questione nella
sede della Conferenza dei Servizi il 24 luglio 2000, approvando il trac-
ciato nei territorio comunali di Modena e Campogalliano, fra il chilometro
142 piuÁ 800 e il chilometro 151 piuÁ 800;

il sovrintendente regionale ha emanato in data 28 settembre 2001
un nuovo decreto di vincolo della villa Dallari Vandelli, notificato al co-
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mune di Modena in data 27 novembre 2001, in forza del quale verrebbe
annullato l'atto definitivo giaÁ assunto dal Governo;

cioÁ comporterebbe il blocco dei lavori giaÁ in corso da parte di Ce-
pav Tav, l'azzeramento degli espropri giaÁ completati e indennizzati e una
nuova lunga fase di definizione di un passaggio alternativo;

tutto cioÁ, oltre ad apparire irrazionale e grottesco, risulta anche in
contrasto con gli indirizzi del Governo e specificamente del Ministro delle
infrastrutture e dei trasporti, che ha fatto della esigenza di maggiore cele-
ritaÁ e certezza dei tempi delle grandi opere strategiche il suo manifesto
propagandistico,

si chiede di sapere quali iniziative urgenti il Ministro in indirizzo in-
tenda assumere.

(4-01006)

FLAMMIA. ± Al Ministro dell'istruzione, dell'universitaÁ e della ri-
cerca. ± Premesso:

che in Campania e precisamente nei comuni di Grottaminarda e
Fontanarosa (Avellino) e Camigliano (Caserta), a cura dell'Istituto Univer-
sitario Suor Orsola Benincasa, in convenzione con l'ANFE, eÁ in pieno
svolgimento un corso di specializzazione polivalente per insegnanti di
scuole materne ed elementari per bambini portatori di handicap, previsto
dal decreto interministeriale del 24 novembre 1998, n. 460;

che il suddetto corso, non riconosciuto dal Ministero dell'istru-
zione, si svolge a seguito di provvedimento del TAR Campania, che ha
accolto il ricorso degli organizzatori contro il diniego del Ministero;

che rispetto al corso e al provvedimento del TAR sembra sia stato
investito, dal Ministero dell'istruzione, il Consiglio di Stato, che avrebbe
dichiarato la propria incompetenza a decidere sulla questione;

che intanto, nelle more del percorso giuridico-burocratico, il corso
eÁ in svolgimento per 120 corsisti (40 per ogni sede) con una spesa di lire
10 milioni a testa, per una spesa totale di lire 1 miliardo e 200 milioni,

si chiede di sapere quali iniziative intenda prendere il Ministro in
indirizzo sulla questione, per dare finalmente certezza ai corsisti sulla va-
liditaÁ giuridica o meno del corso.

(4-01007)

COSTA. ± Al Ministro dell'economia e delle finanze. ± Premesso:

che con l'entrata in vigore delle nuove norme dello Statuto dei di-
ritti del contribuente (legge n. 212 del 27 luglio 2000), il legislatore ha
previsto l'istituzione del Garante del contribuente, che rappresenta il di-
fensore civico dei contribuenti che hanno problemi con il fisco;

che per quanto riguarda la sede del Garante, il 1ë comma dell'ar-
ticolo 13 della suddetta legge stabilisce che la stessa deve essere istituita
«presso ogni direzione regionale delle entrate e direzione delle entrate
delle province autonome»;
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che il 2ë comma si riferisce, invece, alle sue caratteristiche, preci-

sando che «eÁ organo collegiale costituito da tre componenti» che vengono

«scelti e nominati dal Presidente della Commissione Tributaria Regionale

o sua sezione distaccata nella cui circoscrizione eÁ compresa la direzione

regionale delle entrate...»;

che ad oggi sono costituiti ed operativi, in parte, sia il Presidente

che i componenti del Garante in tutte le regioni di Italia, sia pure con

gravi difficoltaÁ logistiche e strutturali per l'insufficienza dei mezzi e per

la quantitaÁ dei compiti che devono essere affrontati solo dai tre compo-

nenti;

che tenendo conto di quanto espresso dal legislatore in base alla

lettera ed alla ratio legis, e considerando le notevolissime e complesse

funzioni del Garante, estese per tutto il territorio regionale, si era ritenuto

da varie parti che, in applicazione della stessa norma, potesse essere isti-

tuito, in corrispondenza con il territorio delle Sezioni Staccate delle Com-

missioni Tributarie Regionali giaÁ operanti, il Garante con competenza con-

nessa a quella di ciascuna sezione, con sede presso le sezioni distaccate

della Direzione regionale delle entrate;

che il problema si pone in particolare per quelle regioni, dove,

malgrado la grandissima ampiezza (come per esempio la Puglia), sono

state istituite solo poche sezioni distaccate;

che sono pervenute e continuano a pervenire al Presidente delegato

della Sezione Staccata della Commissione Tributaria Regionale della Pu-

glia di Lecce e Brindisi, circa 50 deliberazioni di Giunte comunali delle

due province, con le quali si richiede con urgenza che vengano attivate

tutte le procedure necessarie per l'istituzione a Lecce dell'organo del Ga-

rante del contribuente competente per le province di Lecce e di Brindisi,

l'interrogante chiede di sapere se non si ritenga opportuno intervenire

affincheÁ quanto prima sia nominata anche a Lecce tale figura, favorendo

in tal modo una pronta, tempestiva ed efficace tutela dei contribuenti sa-

lentini nei confronti del fisco.

(4-01008)

CREMA. ± Al Ministro dell'economia e delle finanze. ± Per sapere se

il Ministro in indirizzo sia a conoscenza dei gravi disagi dei contribuenti a

causa della enorme quantitaÁ di cartelle di pagamento che sanzionano di-

chiarazioni di reddito considerate errate. PoicheÂ in moltissimi casi si tratta

non di dichiarazioni ma di cartelle errate, si stanno formando file intermi-

nabili di contribuenti fin dalle prime ore del mattino (cioÁ avviene ad esem-

pio a Bergamo) che tentano di fare correggere tali errori per evitare paga-

menti non dovuti o defatiganti ricorsi.

Purtroppo, peroÁ, i pochi giorni a disposizione, anche in considera-

zione della vastitaÁ del fenomeno, non consentono di definire in via pre-

ventiva i casi controversi.
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Alla luce della straordinaria ampiezza territoriale del fenomeno e per
non diffondere la sfiducia da parte dei contribuenti nei confronti delle isti-
tuzioni tributarie, che anche per ragioni di eccezionalitaÁ, non consentono
ai contribuenti stessi di utilizzare gli sportelli per la correzione degli er-
rori, evitando il pagamento di cartelle errate, il ricorso legale o la consu-
lenza di un commercialista, che in ogni caso hanno un costo non giustifi-
cato dalla natura del problema.

Si chiede di conoscere altresõÁ se il Ministro non ritenga doveroso
concedere una proroga del termine di 60 giorni per i pagamenti in que-
stione, per consentire soluzioni che prevengano il formarsi di un volumi-
noso e ingiustificato contenzioso, che si riverserebbe sugli uffici tributari
con effetti nefasti. Se i dubbi e gli errori possono essere risolti prima del
pagamento, infatti, puoÁ evitarsi un appesantimento del carico di lavoro
delle strutture delle Finanze dovuto alle pratiche di ricorso e di rimborso
che creerebbe ben peggiori conseguenze di una semplice dilazione del ter-
mine.

(4-01009)

VERALDI, IOVENE, MARINI, FILIPPELLI. ± Al Ministro dell'eco-
nomia e delle finanze. ± Premesso:

che ± secondo gli ultimi dati della Banca d'Italia ± provincie cala-
bresi pagano un costo del denaro che sfiora il tetto del 10.5 per cento
mentre il tasso praticato a Milano e Torino eÁ del 5,60 per cento ± prati-
camente dimezzato rispetto alla Calabria ± con la preoccupazione che si
tratti di un divario in crescita;

che la mappa dei rapporti tra sofferenze e impieghi, da dove
emerge la disparitaÁ nord-sud, a scapito delle regioni meridionali ± con per-
centuali maggiori di sofferenza ± non eÁ piuÁ sufficiente a giustificare l'o-
perato degli Istituti di credito al sud, per nulla orientato al rilancio e
allo sviluppo di quelle regioni, con una clientela sempre piuÁ scontenta per-
cheÂ troppo penalizzata da «non bene definiti» confini territoriali;

che, altresõÁ, nel Mezzogiorno la raccolta supera gli impieghi, e gli
Istituti di credito utilizzano il denaro del sud in quelle regioni del nord
dove eÁ sicura una redditivitaÁ maggiore e minore sono i rischi;

che tutte le banche del sud sono oggi parte di gruppi finanziari di-
retti da lontano ± aspetto certamente sfavorevole ± avendo appreso dall'e-
sperienza di sviluppo nel nostro paese ± al centro e al nord ± che il ruolo
del sistema creditizio locale, nel guidare lo sviluppo del tessuto indu-
striale, eÁ decisivo, percheÂ, radicato sul territorio, eÁ l'unico in grado di ri-
conoscere quali nuove medie e grandi imprese potranno emergere;

che i progetti imprenditoriali meridionali vengono valutati da ban-
chieri interessati esclusivamente alle garanzie patrimoniali, ignorando le
prospettive di sviluppo dei progetti stessi, senza alcuna motivazione ad in-
nalzare gli standard competitivi con tassi inferiori;

che, a tal proposito, non esistono proposte concrete, in grado di av-
viare un cambiamento della gestione del credito al sud, se si escludono le
consuete quanto mortificanti dichiarazione di buone intenzioni da parte dei
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banchieri settentrionali, che oggi, nel Meridione, svolgono, in prevalenza,
un ruolo di raccolta e di gestione di un risparmio con certo irrilevante (se-
condo le stime ufficiali piuÁ di 20 milioni di persone a reddito medio alto),

si chiede di conoscere in che modo si intenda intervenire per indurre
gli Istituti di credito operanti nella regione Calabria a rivedere la propria
politica creditizia, da un lato selezionando la clientela con adeguate mi-
sure di affidabilitaÁ, dall'altro abbassando i tassi a favore dell'imprenditoria
sana e onesta, con evidenti potenzialitaÁ progettuali, per sostenere real-
mente e dignitosamente il decollo dell'economia meridionale.

(4-01010)

NOVI. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri e ai Ministri della
salute e della difesa. ± Premesso che:

il decreto legislativo n. 196 del 1995 ha introdotto, per il personale
non direttivo delle Forze armate, il riordino dei ruoli, un nuovo tratta-
mento economico e modifiche alle norme di reclutamento, stato ed avan-
zamento; in base alla normativa vigente (regio decreto n. 484 del 10 feb-
braio 1936 e decreto del Presidente della Repubblica n. 613 del 1980) la
Croce Rossa Italiana avrebbe potuto attivarsi affincheÂ il proprio personale
militare non direttivo ottenesse l'estensione, sia del trattamento economico
che delle norme contenute nel suddetto decreto legislativo, entro un tempo
estremamente limitato, evitando, cosõÁ, l'insorgere di un contenzioso ammi-
nistrativo che invece, durante la gestione della signora Garavaglia, ha rag-
giunto dimensioni assurde per un Ente pubblico;

nell'ottobre 2000, su disposizione del TAR-Liguria, la Croce Rossa
Italiana con la delibera della Giunta esecutiva nazionale n. 819 del 2000,
estendeva il trattamento economico previsto dal suddetto decreto legisla-
tivo, dopo cinque anni dalla sua emanazione; nello stesso mese, con la de-
libera della Giunta esecutiva nazionale n. 789 del 2000, la Croce Rossa
Italiana sottoponeva ai Ministeri della difesa e del tesoro la ratifica di
uno schema di proposta di estensione, in quanto applicabili, delle giaÁ ci-
tate norme del decreto legislativo in parola, chiedendo ai due Dicasteri l'e-
manazione del relativo decreto interministeriale;

nel verbale della Giunta esecutiva nazionale n. 27 del 20 settembre
2000 si legge che la signora Mariapia Garavaglia, Presidente generale
della Croce Rossa Italiana, comunicava in quella seduta l'imminente costi-
tuzione di un tavolo tecnico, presso il Ministero della difesa, per la tratta-
zione delle problematiche attinenti al Corpo militare della Croce Rossa
Italiana, tra le quali non si sarebbe dovuto dimenticare quella relativa al-
l'applicazione del decreto legislativo n. 196 del 1995; successivamente,
nel verbale n. 8 del 21 marzo 2001 il generale Luigi Bencetti, ispettore
superiore del Corpo militare, dichiarava il proprio avviso contrario alla ri-
chiesta di partecipazione al suddetto tavolo tecnico avanzata dal COCER
del Corpo militare; nel medesimo verbale il Presidente generale esprimeva
la propria soddisfazione sullo stato di avanzamento dei lavori e per le at-
tenzioni rivolte al Corpo militare nel tavolo tecnico;
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il 1ë agosto 2001, il tenente colonnello Pietro Ridolfi, veniva nomi-

nato Ispettore superiore del Corpo militare, a seguito delle dimissioni vo-

lontarie presentate dal generale Luigi Bencetti; pertanto, in rappresentanza

del Corpo militare, hanno partecipato ai lavori del predetto tavolo tecnico:

il generale Luigi Bencetti, il suo aiutante di campo, tenente Massimo Ci-

pullo ed il tenente colonnello Pietro Ridolfi,

si chiede di sapere:

se corrisponda al vero, che solo in data 17 novembre 2001 la

Croce Rossa Italiana abbia inviato ufficialmente ai due Dicasteri compe-

tenti la delibera n. 789 del 2000: il che significherebbe non solo che eÁ

stata inviata con un anno di ritardo dalla sua emanazione, ma soprattutto,

che eÁ stata inviata in data successiva alla delibera della Giunta esecutiva

nazionale n. 819 del 2000, nella quale, invece, eÁ indicato che essa era giaÁ

stata inviata (vedi punto 7 delle premesse della delibera n. 819 del 2000);

se, nel tavolo tecnico, i rappresentanti del Ministero della difesa

fossero stati messi a conoscenza dell'emanazione, da parte della Croce

Rossa Italiana, della delibera n. 789 del 2000, che eÁ condicio sine qua

non per l'estensione, in favore del personale non direttivo del Corpo mi-

litare, delle predette norme contenute nel decreto legislativo n. 196 del

1995;

se i tre ufficiali del Corpo militare che hanno partecipato al sud-

detto tavolo tecnico fossero a conoscenza che la Croce Rossa Italiana

non aveva trasmesso ai due Ministeri la delibera n. 789 del 2000;

dal momento che, su disposizione del Presidente generale della

Croce Rossa Italiana, tra le problematiche da affrontare nel tavolo tecnico

non si sarebbe dovuto dimenticare quella relativa all'applicazione del de-

creto legislativo n. 186 del 1995 e visto che lo stato di avanzamento di tali

lavori era certamente soddisfacente, come assicurava la signora Mariapia

Garavaglia, come mai nessuno dei tre ufficiali del Corpo militare abbia

avvertito la necessitaÁ di chiedere ai rappresentanti della Difesa i motivi

dell'eccessivo ritardo nell'emanazione del decreto interministeriale in pa-

rola;

dal momento che in data 24 settembre 2001 eÁ stata presentata una

interrogazione a risposta scritta al Ministero della difesa da parte dell'ono-

revole Gabriella Pistone (Gruppo Misto della Camera dei deputati), circa i

criteri seguiti dalla Croce Rossa Italiana nella nomina del tenente colon-

nello Pietro Ridolfi ad Ispettore superiore del Corpo militare, in attesa

di una risposta da cui si evinca la legittimitaÁ di tale nomina, se non si ri-

tenga necessario annullare o, quanto meno, sospendere i lavori del tavolo

tecnico, fino a quando la situazione non si definisca chiaramente, anche

alla luce degli ultimi eventi succintamente rappresentati in questa sede;

(4-01011)
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Interrogazioni, da svolgere in Commissione

A norma dell'articolo 147 del Regolamento, le seguenti interroga-
zioni saranno svolte presso le Commissioni permanenti:

6ã Commissione permanente (Finanze e tesoro):

3-00224, del senatore Pedrizzi, sugli avvisi e sulle comunicazioni
sbagliate inviate dall'Agenzia delle entrate ai contribuenti;

11ã Commissione permanente (Lavoro, previdenza sociale):

3-00222, del senatore Bonatesta, sulla gestione INPS - GETI spa di
alcuni stabilimenti termali.

Rettifiche

Nel Resoconto sommario e stenografico della 78ã seduta pubblica, del 27 novembre
2001, a pagina 118, sotto il titolo: «Governo, trasmissione di documenti», sostituire il
primo capoverso con il seguente:

«Il Presidente del Consiglio dei ministri ha inviato, ai sensi dell'articolo 19, comma 9,
del decreto legislativo 30 marzo 2001, n. 165, la comunicazione concernente il conferi-
mento dell'incarico, nell'ambito della Presidenza del Consiglio dei ministri, Dipartimento
del cerimoniale di Stato, di dirigente generale alla dottoressa Ilva Sapora».
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